



نہم لکھنا سونہ لکھنا
شہزاد

چند سلاٹا

پتھر روپے

فی پریچہ:-

۱۰۲

اڑھائی آنے

جلد ۱ | ۷ ماہ و فہرست ۱۳ - ۱۴ ماہ شوال ۱۳۷۱ھ مطابق ۷ جولائی ۱۹۵۲ء نمبر ۱

آگے قدم بڑھائے جا!

از سیدنا حفصی امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ العزیز

گوہر شب چراغ بن دنیا میں جگمگائے جا
آپ بھی جام مے اڑا بغیر کو بھی پلائے جا
ہاتھ بھی تو ہلائے جا آس کو بھی بڑھائے جا
میرا نہ کچھ خیال کر زخم یونہی لگائے جا
قصہ دل طویل کربات کو تو بڑھائے جا
آئیں گے وہ یہاں ضرور تو نہیں بس بلائے جا
تیچھے نہ مر کے دیکھ تو آگے قدم بڑھائے جا

ذکر خدایہ زور دے کلمت دل مٹائے جا
دوستوں دشمنوں میں فرق؛ داب سلوک نہ ہیں
خالی اُمید ہے نفعول سعی عمل بھی چاہیے
جو لگے تیرے ہاتھ سے زخم نہیں علاج ہے
مانیں نہ مانیں اس سے کیا بات تو ہوگی دو گھڑی
کشورِ دل کو چھوڑ کر جائیں گے وہ بھلا کہاں؟
منزلِ عشق ہے کٹھن راہ میں راہزن بھی ہیں

عشق کی سوزشیں بڑھا جنگ کے شعلوں کو دبا
پانی بھی سب طرف چھڑک آگ بھی تو لگائے جا

ایک سادھو سے لکھنے پر مکالمہ

از کمزم مولوی محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیانی، پیار ج دارالمبشرین قادیان

اخبار منہد جا لندھ اور دہلی مورخہ ۲۸ جون ۱۹۵۲ء کی حضرت رنگ زیب کے متعلق بہرہ کسرائی

نہا وجود ہیبت سے اختلافات کے اپنے نظریہ میں "تربیت شکوہ" "رشد و ترقی" اور "لا ملک صفت" لکھا ہے اور اپنی اطاعت کا ان الفاظ میں اس سے اظہار کیا ہے۔ کہ

شہنشاہ را بندہ پاکریم
اگر حکم آید بجاں مافریم
یعنی ہم آپ کے چاکر بندے ہیں اگر حکم دیں تو ہم جان لیکر مافر ہو جائیں۔

خود منہد محققین نے بھی شہنشاہ اور رنگ زیب کی اعلیٰ صفات اور خوبیوں کا متذکرہ بار ذکر کیلئے مثال کے طور پر مہتمم جنینی جی بی۔ اے شہزاد آریہ سماجی لکھتے ہیں۔ "وہ (اور رنگ زیب) بڑا باالہاف تھا۔ عدالت کرتے ہوئے کسی کی رو رعایت نہ کرتا تھا۔ وہ اس سلطنت میں مذہبی تعصب برسی تھا۔ غرضیکہ اس کی زندگی ایک پیر ایگزٹو کی تھی۔ وہ ہر طرح سے ہی عیال کی بہنوی اور خوشحال چاہتا تھا۔ اور عیال کو امانت الہی سمجھتا تھا۔" مہ

یہ بات قارئین کرام پر متعدد بار واضح کی جا چکی ہے کہ رنگ زیب فرزند دار اند کشیدگی اور بد امنی کی ایک بڑی وجہ پرانے بادشاہوں اور سلطانین کے خلاف زبردستی اور ان کے مفروضہ حقیقی مظالم کے خلاف بے جا پراپیگنڈا ہے۔ اگر آج سے چار پانچ ہزار سال قبل کسی بادشاہ نے کوئی ظالمانہ فعل روا بھی رکھا ہے تو اس کا بار بار اظہار کر کے مختلف اقوام کے درمیان بگاڑ اور فساد کرانا کہاں کی عقل مندی ہے اور اس سے ملک قوم کی ترقی و بہبودی کے لئے کونسا قدم اٹھتا ہے۔

پھر یہ بات بھی افسوسناک ہے کہ بعض متعصب اخبارات و رسائل ان بادشاہوں اور سلطانین کو جو سینکڑوں سال پہلے وفات پا چکے ہیں اب پیٹ بھر کر گالیاں دے کر اور دشنام دہی کر کے اپنے کینوں اور بھنوں کا اظہار کر رہے ہیں۔ حالانکہ مردوں کو گالیاں دینا بہادری اور شرافت کی علامت نہیں اور نہ ہی آزاد قوموں کا شیوہ ہے۔ جو شخص مرکز دوسرے جہان اور زندگی میں جلا جاتا ہے۔ اس کو گالیاں دینے اور بڑا بھلا کرنے سے اس کا تو کچھ نہیں بگڑتا۔ ہاں اپنے اختلاف فرور خراب ہونے میں۔

چھتیس سال قادیان میں لقبہ منہد

کے ہاتھ میں تھی۔ اور یہ اور صاحبانم اجاب مستقل عزت انما بر معنائین لکھنے لیلی مقرر تھے جن میں قاضی محمد ظہور الدین صاحب اکل خاص امتیاز رکھتے تھے اور معنوں نویسی کے سلسلے میں معنوں سے بہت مدد حاصل ہوتی تھی جس کے تحت لائے۔ یہ ایک معنوں بڑی محنت اور کوشش سے افضل کیلئے لکھا جس میں انہوں نے خود ہیبت مدد دی۔ معنوں اس وقت تکمل ہوا جب سیدنا حضرت صاحبزادہ صاحب جناب قاضی صاحب کو اخبار کا ایچارج مقرر فرما کر فرزندوں کے لئے شکر شریف لے گئے۔ مگر قاضی صاحب نے فیما وہ معنوں کا تب کو لکھنے کیلئے دیدیا اور کتاب نے نصف کے قریب لکھ بھی لیا۔ لیکن شیخ یعقوب علی صاحب کی مصلحت کے تحت اسے حضرت صاحبزادہ صاحب نے تشریف لائے۔ تب موتی کرادیا۔ اس کے بعد وہ ہمیشہ کیلئے ہی موتی ہو گیا۔ لیکن فی الحال کی شان جی اور کریمی ملاحظہ فرمائیے۔ کہ ایک وقت کو میرا معنوں باوجود قاضی اکل صاحب ایسے بار سوخ اور با اثر امداد کے انھیں میں شائع نہ ہو سکا۔ مگر وہ اس وقت جو فدائالی نے معنوں اپنے فضل سے جلد ہی دکھا دیا۔ اتنا جلدی آیا کہ سابقہ معنوں ہم معنوں تکمیل لکھی موتی کا پانی کے دفتر فضل میں موجود تھا کہ مجھے فضل کی خدمت کا شرف عطا کر دیا۔ اور اس کا ایڈیٹر بنا دیا۔ الحمد للہ علی ذالک۔ حالانکہ میرے وہم و گمان کے کسی گوشہ میں بھی یہ بات نہ آسکتی تھی ایک کافی عمر تک میں نے اس معنوں کو کسی شکل میں نہ دیکھا۔ اپنے اپنے دفتر میں محفوظ رکھا تا کہ میری اصل حقیقت یاد آئے۔ لیکن میری وقت دفتر کے اول بدل اور سالانہ

اخبار منہد (جا لندھ سر دہلی) نے اپنے پرچہ مورخہ ۲۸ جون ۱۹۵۲ء میں ایک کہانی بعنوان "اورنگ زیب کی جان بخشی" لکھی ہے جس میں علاوہ اور قابل اعتراض باتوں کے اس عظیم المرتبت بادشاہ کے متعلق "بلیجہ اور" بدیشی کتا" کے کہنے اور بے ہودہ الفاظ استعمال کئے ہیں۔ اور اپنی رذالت اور بے ہودگی کا ثبوت دیا ہے۔ یہ سچ میں نہیں آتا کہ آریں قوم جو تاریخی لحاظ سے ثابت ہے کہ سندھوستان کے باہر سے آئی تو علی لہر نیشنل ہو سکتی ہے لیکن اس بادشاہ کو جو خود ہندوستان میں پیدا ہوا ساری عمر اس ملک میں رہا اور ہمیں اسکی وفات ہوئی جس کا باب سندھوستان میں پیدا ہوا اس ملک میں رہا اور ہمیں عظیم الشان مقبرہ یعنی روضہ تاج محل میں دفن ہوا جس کی عمارت پر آج بھی سندھوستان کو فخر ہے ہاں جس بادشاہ کا دادا بھی سندھوستان کا قابل فخر سپوت تھا۔ اور آگے اسکے باپ اور دادا بھی اس سندھوستان کے قابل فخر فرزند تھے بدیشی اور غیر ملکی کہا جاتا ہے۔ اس سے بھی زیادہ رنج و دہ یہ بات ہے کہ اس عظیم الشان شہنشاہ کے لئے "کتے" کا لفظ استعمال کیا گیا ہے حالانکہ یہی وہ عظیم الشان شخصیت ہے جس کے متعلق گورو گوہر چند

دل کو لکھا یا مواد آپ کے کانوں نے اسکی نہیں آوار کو سنا ہو جسے آپ کے دل کو سرور اور کفایت بخشی ہو اور آپ نے سمجھا ہو کہ آپ اپنی عبادت کے مفصلہ کو بیخ کن کر کے اور آپ کو لقیں ہو گیا ہو کہ پریشور کا آپ کے ساتھ تعلق پیدا ہو گیا ہے۔ سادھو جی فاکر کے اس سوال پر فاموش ہو گئے اور کچھ جواب دیکھے مگر پاس بیٹھے ہوئے سکھ منہد دست لپٹے تھے جیسے فاکر نے انہیں یہ لکھ فاموش کر دیا کہ میرا سوال آپ حضرات سے نہیں صرف سادھو جی سے ہے۔ اس کا جواب دیکھنے آپ فاموشی سے نہیں اس پر سب فرین فاموش ہو گئے۔ مگر ایک سکھ دست جو سرکاری ملازم تھے مجھے مجھے اس بات کا جواب ان کے پاس نہیں ہے۔ میرے تکرار سوال پر سادھو جی نے جواب دیا کہ اسے تو مجھے کبھی جواب نہیں آیا۔ نہ میں نے اسکی کبھی آواز سی ہے۔

فاکار۔ بابا جی جب آپ کو اتنا عرض ہو گیا کہ آپ پریشور کا دروازہ کھٹکھٹا رہے ہیں اور وہ دروازہ نہیں کھولتا اور آپکی آواز کا جواب نہیں دیتا۔ تو آپ کو یہ سوجنا چاہیے کہ ممکن ہے کہ وہ اس دروازہ میں سے کسی کو جواب نہ دیتا ہو۔ اور اسے ملنے اور پانے کا کوئی ادارہ نہ ہو۔ آپ کو یہ سوچنا چاہیے کہ ممکن ہے کہ آپ کا اسے جانے کا طریق درست نہ ہو اور وہ کسی اور طریق پر ملانے سے بلتا ہو۔ اور کوئی اور دروازہ کھٹکھٹانے سے کھولتا ہو۔ ناں بعد فاکر نے حضرت شیخ مہو کے متعلق سابقہ مذاہب کی پیشگوئیاں اور آپ کے دعویٰ کا اختصار کیا ہے انہی کے لئے ذکر کیا جیسے وہاں ٹھہرے ہوئے ایک بوڑھے سکھ جو سا لکھوٹ کے رہنے والے تھے بابا جی کی طرف سے بولنے لگے اور ساتھ ہی فرمایا کہ خدا اور مالورا سے اسکو کسی نے آج تک نہیں کھیا اور نہ پایا اور اسکی تعریف میں حضرت شیخ مہو و علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک شعر پڑھا جو انہوں نے کسی احمدی سے تبلیغ کے دوران میں سنا تھا جو یہ شعر ہے۔

عدو جب بڑھ گیا شور و فغاں میں
ننان ہم ہو گئے بیارنساں میں
یہ پڑھ کر کہنے لگے بس خدا کا پانی ہی ہے اسکے ساتھ تعلق بھی اسبقدر ہوتا ہے۔ چونکہ اس وقت سادھو جی کی بعض رسومات کی ادائیگی کا وقت آ گیا تھا بات اسی ختم ہو گئی لیکن فاکر نے اس سکھ دست کو ایک دوسری طاقت میں بتایا کہ یہ دست اس کے بند سے مراد میں اسی پر توکل اور بھروسہ رکھتے رہا تا کہ مکالمہ ختم ہو گیا۔

گذشتہ دنوں ایک منہد سادھو باہر سے قادیان میں آئے اور ریتی پھیلے میں بڑے بڑے کے نیچے ڈیرہ لگایا۔ وہ کسی دن تک قادیان میں رہے آخری دنوں میں بارش وغیرہ کے لئے ٹیکر اور ہون وغیرہ بھی کیا۔ ناکار کو جب ان کی آمد کا علم ہوا ان کی ملاقات و زیارت کیلئے لنگے پاس گیا۔ اور سادھو جی موصوف سے کئی سند سکھ اجاب کے رو برد حسب ذیل گفتگو ہوئی جو قادیان کی دلچسپی کے لئے درج ہے۔

فاکار۔ بعد سلام دعا و ادائیگی لیلیات بابا جی آپ کہاں سے تشریف لائے ہیں۔

سادھو جی۔ سادھو ڈوں کی کوئی خاص جگہ نہیں جہاں جی چاہا بیٹھ رہے جہاں جی چاہا بیٹھتے تھے۔

ان کا کوئی خاص وطن نہیں ہوتا میں کی بات۔

فاکار۔ بابا جی آپ کا کیا شغل ہے۔

سادھو جی پریشور کی بندگی کرتا ہوں۔

فاکار۔ آپ پریشور کی بندگی کس طرح کرتے ہیں؟

سادھو جی۔ میں اس کا نام بیٹتا ہوں۔

فاکار۔ آپ اس کا نام کس طرح بیٹتے ہیں؟

سادھو جی۔ اس کا نام لینا رہتا ہوں دل میں اسے یاد کرتا رہتا ہوں اسکی طرف دھیان رکھتا ہوں۔

فاکار۔ بابا جی آپ کی عمر کتنی ہے۔

سادھو جی۔ میری عمر تقریباً پچاس سال ہے۔

فاکار۔ بابا جی آپ کیسے پریشور کا نام جپ رہے ہیں اور اسے یاد کرتے ہیں۔

سادھو جی۔ مجھے جپ نہیں پس بس سے دھن لگی ہوئی ہے اور کوئی فعل نہیں پس اسی میں لگا ہوا ہے۔

فاکار۔ بابا جی آپ کو اتنا لیا عرض ہو گیا آپ پریشور کا نام جپ کیسے ہے اور اس وقت اسے یاد کرتے رہتے ہیں کیا پریشور نے بھی کبھی آپ کو یاد کیا ہے اور اس کی آواز بھی کبھی آپ کے کانوں میں پڑا ہے کیا اس نے بھی کبھی محبت سے آپ کو بلایا اور کہا کہ اے میرے پیارے آس تیرے ساتھ باتیں کروں تجھے اپنا مقبرہ دکھاؤں۔ تیری مشکلات بعد کروں تجھے غیب کے اسرار سے آگاہ کروں۔

سادھو جی۔ پریشور میں ہی رہا ہوا ہے۔

فاکار۔ بابا جی یہ ٹھیک ہے پریشور ہر جگہ ہے اور پھر بھی اسے یاد کرتا ہے وہ اسکے دل میں ہی ہے۔

مہم امید ہے کہ معاصر منہد مندرجہ بالا حقائق کو مد نظر رکھ کر اور خواہ مخواہ پرانے بادشاہوں کے مفروضہ حقیقیہ دہی کے بارے کر کوہوں سلطانوں و محققین کے دل زدکھائے گا اور غیر مسلموں میں خواہ مخواہ ان عظیم الشان ہستیوں کے خلاف زہر پھیلا کر ملک کی نفسا کو زیادہ کلد نہ کرے گا۔

مہم امید ہے کہ معاصر منہد مندرجہ بالا حقائق کو مد نظر رکھ کر اور خواہ مخواہ پرانے بادشاہوں کے مفروضہ حقیقیہ دہی کے بارے کر کوہوں سلطانوں و محققین کے دل زدکھائے گا اور غیر مسلموں میں خواہ مخواہ ان عظیم الشان ہستیوں کے خلاف زہر پھیلا کر ملک کی نفسا کو زیادہ کلد نہ کرے گا۔

خطبہ جمعہ

خوش قسمت میں لوگ جو رمضان المبارک میں اللہ تعالیٰ کی رحمتوں اور فضلوں سے فائدہ نہیں

اند

بد قسمت میں جن کے لئے اللہ تعالیٰ خود اپنے فضلوں کے دروازے کھولتا ہے اور وہ منہ پھیر لیتے ہیں

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

یہ مہینہ رمضان کا ہے اور آج اس پر پانچواں دن گزر رہا ہے۔ چونکہ گذشتہ مہینہ تیس دن کا تھا۔ اس لئے اگر رویت ہلال میں کوئی غلطی ہوئی۔ تو پھر یہ

رمضان کا مہینہ

۲۹ دن کا ہوگا۔ کیونکہ تیس تیس دن کے دو مہینے جمع نہیں ہو سکتے۔ پس آج کے بعد رمضان کے ۲۴ دن رہ گئے ہیں۔ اور آج پہلا جمعہ رمضان کا ہے۔ جمعہ اور رمضان کو آپس میں ایک مشابہت حاصل ہے۔ اور وہ یہ کہ جمعہ بھی قبولیت دعا کا دن ہے۔ اور رمضان بھی قبولیت دعا کا مہینہ ہے۔ جمعہ کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اگر کوئی شخص نماز کے لئے مسجد میں آجائے اور خاموش ہو کر ذکر الہی میں لگا رہے۔ امام کا انتظار کرے اور بعد میں اطمینان کے ساتھ خطبہ سنے اور نماز باجماعت میں شامل ہو۔ تو اس کے لئے خاص طور پر

خدا تعالیٰ کی برکات

نازل ہوتی ہیں۔ اور پھر ایک گھڑی جمعہ کے دن یہ بھی آتی ہے کہ جس میں انسان جو دعا بھی کرے قبول ہو جاتی ہے۔ قانون الہی کے ماتحت اس حدیث کی یہ تعبیر تو ضرور کرنی پڑے گی کہ دعائیہ حالت قبول ہوتی ہیں۔ جو سنت اللہ اور قانون الہی کے مطابق ہیں۔ لیکن جہاں یہ بہت بڑی نعمت ہے وہاں یہ آسان امر بھی نہیں۔ جمعہ کا وقت قریباً دوسری اذان سے یا اس سے کچھ دیر پہلے سے شروع ہو کر نماز کے بعد سلام پھیرنے تک جوتا ہے اگر یہ دونوں وقت ملائے جائیں۔ اور خطبہ جمعہ پڑھا جائی ہو۔ تو یہ وقت آدھا گھنٹہ ہو جاتا ہے۔ اور اگر خطبہ لمبا ہو جائے۔ تو یہ وقت گھنٹہ ڈیڑھ بھی ہو سکتا ہے۔ اس ایک گھنٹے یا ڈیڑھ گھنٹے میں ایک گھڑی ایسی آتی ہے کہ جب انسان کوئی دعا کرے۔ تو وہ قبول ہو جاتی ہے۔ لیکن اس نوسے منٹ کے عرصہ میں انسان کو یہ علم نہیں ہوتا کہ آیا

پہلا منٹ

قبولیت دعا

از سیدنا حفصہ امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۳۰ مئی ۱۹۵۲ء بمقام ربوہ

مرتبہ۔ مولیٰ سلطان احمد صاحب پیر کوٹی

قبول کرانے کی کوشش کی ہے۔ تو غالباً ۹۹ فیصدی بلکہ ۳/۹۹ فیصدی ایسے لوگ نکلیں گے جو کہیں گے ہمیں تو کبھی اس کا خیال ہی نہیں آیا۔ ہو سکتا ہے کہ کوئی کہہ دے میں نے دعا مانگی ہے۔ لیکن کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکتا کہ اس نے اس گھڑی کو پکڑنے کی کوشش کی ہے۔

غرض اس

مبارک گھڑی

کو پکڑنے کے لئے ضروری ہے کہ انسان خطبہ کے شروع سے نماز کے ختم تک برابر دعائیں رکھتا ہے۔ کہنے کو تو شرف کما سکتا ہے کہ یہ بڑا آسان گروہ ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ جس چیز کو رکھنا ہوتا ہے۔ کر ڈروں میں سے ایک شخص بھی اسے پورا کرنے کی کوشش نہیں کرتا۔ ہر حال یہ دن بھی ان دنوں میں سے ہے۔ جن میں دعا قبول ہوتی ہے۔ اور رمضان کے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان ایام میں دعائیں قبول ہوتی ہیں۔ جو لوگ راتوں کو اٹھتے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کے تائب ہو جاتا ہے۔ اور ان کی خشک کو دور کر دیتا ہے غرض

رمضان کے ایام

بھی ایسے ہیں جن میں دعائیں قبول ہوتی ہیں۔ خدا تعالیٰ لیلۃ القدر میں دعاؤں کی قبولیت کا قرآن کریم میں وعدہ کیا گیا ہے اس رات کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لیلۃ القدر خیر من الفیاض شہرہ تنزل الملائکۃ والروح فیہا باذن ربہم من کل امیر مسلمہ بھی حتی مطلع الفجر۔ یعنی سورج کے ڈوبنے سے لے کر صبح تک کلام الہی لانے والے فرشتے اترتے رہتے ہیں۔ سلامتی۔ رحمتیں اور برکتیں بنی نوع انسان پر بھیجا جاتی ہیں۔

غرض

جمعہ اور رمضان

دونوں اپنے اندر برکتیں رکھتے ہیں۔ لیکن اگر جمعہ اور رمضان دونوں جمع ہو جائیں تو تم مجھ سے بڑی اس وقت کتنی برکات کا اجتماع ہو جائے گا۔ آج جمعہ بھی ہے اور رمضان بھی ہے۔ پنجابی میں مثل ہے چڑھی پھر رو دو اور کیا چلے۔ عمار ملک حزیب تھا لوگ سمجھتے تھے کہ چڑھی ہوئی روٹی ایک ہی مل سکتی ہے۔ دو نہیں۔ اس لئے یہ مثل بن گئی کہ روٹی چڑھی ہوئی نہ۔ اور پھر وہ ڈول جائیں تو اور کیا پائے۔ اگر ایک شخص کو وہ چڑھی روٹیاں مل جاتی ہیں تو وہ ہنستا ہے بھہا اور کیا چاہئے۔ اسی طرح جسے قبولیت دعا کے دو مواقع مل جائیں۔ اسے اور کیا چاہئے۔ رمضان کی اس دفعہ کچھ بندش ایسی ہے کہ اس میں چار جمعے آئیں گے۔ بعض سالوں میں رمضان میں پانچ پانچ جمعے بھی آجاتے ہیں۔ مثلاً مہینہ جمادی الثانی شروع ہو گیا تو اس میں پانچ جمعے بھی آجاتے ہیں لیکن اس سال رمضان میں پانچ جمعے نہیں آئیں گے چار آئیں گے۔ اور ان کے علاوہ باقی ایام بھی برکت والے ہوتے ہیں۔ ضرورت اس بات کی ہوتی ہے کہ انسان

ان ایام سے فائدہ اٹھائے

کئی لوگ ایسے ہوتے ہیں کہ ان پر برکتوں کے دن آتے ہیں۔ لیکن وہ ان سے فائدہ اٹھانے کی توجہ نہیں رکھتے۔ مثلاً نابالغ بچے میں دن پڑنے غرض نہیں اور نہ وہ روزے رکھ سکتے ہیں۔ یا بزرگ ہیں۔ ان کے قوی نہیں جواب دے سکتے ہوتے ہیں۔ روزے ان پر فرض بھی نہیں اور وہ رکھنے بھی نہیں۔ یا شہداء ہیں ان کی قوت ضعیف ہو چکی ہے۔ اور روزے رکھنے سے خدا تعالیٰ ان سے فائدہ اٹھانے نہیں منع فرمایا ہے۔ لیکن کچھ لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں۔ جن کو ان ایام سے فائدہ اٹھانے کی توجہ بھی حاصل ہوتی ہے۔ اور ان میں روزہ رکھنے کی طاقت بھی ہوتی ہے اور ماہوں بھی ایسا ہوتا ہے جو انہیں روزہ رکھنے پر مجبور کرتا ہے لیکن خدا تعالیٰ کے اس فضل اور احسان سے کہ جو بیمار ہیں وہ روزہ نہ رکھیں وہ

ناچار فائدہ

حضرت ام المومنین کی یاد میں!

از محترمہ امتہ اللہ بشیرہ بیگم صاحبہ اہلہ جناب سید لشارت محمد رضا امیر جماعت حیدرآباد

یہاں اس قسم کی شادی ہو کر تھی ہے۔ یہی دیکھنے کے لئے میں نے تمہیں روکا تھا۔ اب بھتیجی اور کھاد پیو۔ دعوت کے اس سلیقہ مداندہ فرس و فروش و نفیس دسترخوان اور عہد اس کے ساقہ بلا فرزند بخواہ رہا کسی انکار آن بان کے محض صفائی قلب کی ساقہ جو انتظام کیا گیا تھا۔ ان سر دو کیفیات تکریک وقت دیکھتے ہوئے اس وقت مجھے یہ آیت شریفہ ذہن میں آگئی ان اللہ یحب النوایین و یحب المنتظرین

میں نے جہاں تک اندازہ لگایا مجھے ہر دم یہ محسوس ہوتا تھا کہ حضرت اماں جان سہرا کی کے اخلاص کو گرانے اور اپنے سے لٹھی اعلق کو مضبوط کرنے کی ایک خاص تربیت رکھتی تھیں۔ اسی امر کے مد نظر میں ایک جلسہ سالانہ پر شہر فرخ آباد کی ایک ریشمی نفیس دلائی جو اکثر دلموں کے جینز میں دی جاتی ہے اور جو خاص آرڈر سے تیار ہوتی تھی حضرت اماں جان کی خدمت میں پیش کی۔ آپ نے اس تحفہ کو قبول فرمایا اور اس کو اپنے اوپر ڈال لیا۔ اور مجھے خوش کرنے کے لئے اس کی ساخت وغیرہ کی تعریف بھی فرمائی۔

جناجی اس واقعہ کے دو تین سال بعد میں جلسہ سالانہ پر حضرت اماں جان کی خدمت میں جب حاضر ہوئی تو آپ نے انتہائی محبت و شفقت سے فرمایا کہ دلہن پادشاہ را اس عاجزہ کو اکثر آپ اسی نام سے پکارا کرتی تھیں حالانکہ میرے لئے ایسا ہی ہے کہ برعکس نند نام رکھ کر کاؤر) مگر میرے سسرالی عزیزوں کے علاوہ جبکہ حضرت عالیہ المومنین خدیجہ آفرین علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مجھے اسی نام سے پکارا تو اب میں اس نام کو اپنے لئے فدائی خطاب ہی سمجھوں گی۔ آپ نے فرمایا کہ تمہاری اس دہائی کو تو میں اپنی ایک بونے کے جینز میں دے چکی کہاں ہے ہمارے لئے دلائی یہ قدر کی قدرت کہ میں اس دلائی کے ساتھ کی ایک اور دلائی کو جسے میں اپنے لئے سفر قادیان میں لے گئی تھی۔ چونکہ سید آبا کی سردی ایسی نہیں ہوتی جو دلائی استعمال کی جائے اور نہ وہاں اس کا رواج ہے تو اس کو بلا پر استعمال کرنے کے لئے ساقہ لے گئی تھی۔ کہ حضرت اماں جان کا یہ ارشاد فرمایا کہ راجی لائی

حیدر آباد کے شاہی خاندان اور طبعا اور مشائخین کرام کی بیگمات میں جس قسم کی بیجا اور تکلفا متانت و بردباری میں نے دیکھی ہے اس سے بہت زیادہ حقیقی متانت و بردباری میں حضرت اماں جان میں دیکھی۔ بعض اوقات تو یہ معلوم ہوتا کہ آپ کو یا کوہ متین ہیں اور کسی وقت جب صاف گوئی کی ضرورت محسوس کرتیں تو اس طرح صفائی قلب اور بے تعلقی کے ساتھ گفتگو فرماتیں کہ طبقہ غریب اور عوام کے دلوں میں آپ جاگزیں ہو جاتیں۔

ہر چیز میں چامنی ہوں کہ آپ کے حسن خلق کے متعلق کچھ بیان کروں مگر مشکل یہ ہے کہ آپ کی رفتار و گفتار، نشست و برخاست قیام و طعام عبادات و معاملات ان سب باتوں کے اظہار کے لئے مجھے اپنی کم علمی یا مضہین نگاری کی مثنی نہ ہونے کے باعث کچھ ایسے موزوں الفاظ نہیں مل سکتے ہیں کہ جس سے میں آپ کے صحیح طرز عمل اور کردار کا نقشہ کھینچ سکوں۔

مختصر یہ کہ ہم جس طرح جزند و پرند کے سامنے ان کو دکھانے کے لئے اپنے کسی خلق وغیرہ کا اظہار نہیں کیا کرتے اسی طرح اماں جان کے آگے ہماری حالت بھی جزند و پرند کے مانند تھی آپ کے حقیقی اطلاق نے نکال بغیر تکلف کے ہم پر ظاہر ہوتے تھے کبھی بھی ہمیں دکھلانے یا بٹکانے کا اس میں شائبہ بھی نہیں ہوتا تھا۔

یہ ظاہر دیکھتے اور سمجھنے کے لئے بات معقول معلوم ہوتی ہے لیکن اگر ہم اس طبیعت سے اس کا صحیح اندازہ لگائیں تو اس میں ایک حقیقت نکل آتی ہے۔ حضرت صاحبزادی امۃ الحمیہ بیگم صاحبہ کے تقریب رختانہ پر حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب سلمہ کے مکان میں جماعت کی۔ صلہ ہائیں صحن میں جمع تھیں جن کی شرت خوری سے ضیافت کی جا رہی تھی۔ میں بھی اپنے متعلقین سمیت سب کے ساتھ بیٹھی ہوئی تھی کہ حضرت اماں بان نے جلسہ میں سے مجھے دیکھ کر جہاں تک مجھے یاد پڑتا ہے استغاثی میموز صاحبہ یا کسی اور کے ذریعہ مجھ کو اور میرے متعلقین کو اندر بلوایا۔ میں جب کمرہ میں داخل ہوئی تو خاندان مسیحیہ و علیہ السلام کے حسن انتظام و لطافت طبیعت اور شستگی و شائستگی کا مجھے اندازہ لگا کہ کس سلیقہ کے ساتھ انتظام کیا گیا تھا اماں جان نے مجھ سے منہ سے فرمایا کہ ہمارے

اٹھائے ہیں اور بیابان جاتے ہیں۔ لوگ کہتے ہیں کہ تم سوئے ہوئے کو تو جھکا سکتے ہو لیکن جو جھکنا سکتا ہے اور وہ جاگتا نہیں چاہتا۔ اسے نہیں جھکا سکتے۔ اس لئے کہ سوئے ہوئے شخص کو یہ پتہ نہیں ہوتا کہ کوئی شخص اسے جگا رہا ہے۔ اس لئے وہ نہیں سمجھتا کہ اسے جگا دے وہ جاگ اٹھے گا لیکن جو جان بوجھ کر سو یا بیٹھا ہوتا ہے اسے علم ہوتا ہے کہ کوئی شخص اسے جگا رہا ہے۔ اس لئے وہ نہیں جاگے گا۔ اسی طرح جو لوگ بیمار بنتے ہیں اور غیا اتعالیٰ کے اس فضل اور احسان سے بیماروں پر ہے ناچار نڈا اٹھانے کی کوشش کرتے ہیں۔ ان کا تو کوئی علاج ہی نہیں۔ لیکن کچھ لوگ ایسے ہوتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے انہیں صحت دی ہوئی ہے۔ ایمان دیا ہوتا ہے۔

رمضان کی قدر و وقعت کو سمجھتے ہیں۔ پھر وہ روزہ رکھنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ ایسے لوگوں کے لئے ایک مہینہ کے برابر لمبی سڑک آجاتی ہے جس میں سے گذرتے ہوئے وہ خدا تعالیٰ کے بندوں کو مائل کہہ دیتے ہیں اور خدا تعالیٰ سے اپنی دعائیں سنرانے میں۔ جن کو تیرا کردانے کی صورت میں نظر نہیں آتی تھی۔ یہ لوگ جب رمضان میں داخل ہوتے ہیں تو ان کی حالت اور ہوتی ہے اور جب رمضان سے نکلے ہیں۔ تو ان کی حالت اور ہوتی ہے بعض دفعہ رمضان کے مہینے میں ننگے داخل ہوتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کی عطا کی ہوئی نعمتوں سے لہ سے ہوتے نکلے ہیں بعض دفعہ رمضان میں بیاریوں سے متعلق اور جبرہ کمر کے ساتھ رمضان میں داخل ہوتے ہیں لیکن جنت چالاک اور تندرست شخص کی شکل میں نکلے ہیں کئی لوگ روحانی طور پر اندر سے داخل ہوتے ہیں لیکن سجا کھے۔ دیکھنے والے اور تیر نظر نکلے ہیں۔ کئی لوگ دل کے جذباتی اس مہینہ میں داخل ہوتے ہیں لیکن جب یہ مہینہ ختم ہوتا ہے تو ان کے چہروں پر خوبصورتی اور عنائی اور شادابی کا منظر ہوتا ہے۔ جسے ہر شخص دیکھتا ہے۔ اور واہ واہ کرتا ہے۔ پس خوش قسمت ہیں وہ لوگ جو اسکی رحمتوں اور نعمتوں سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔ اور بد قسمت ہیں وہ لوگ جن کے لئے خدا تعالیٰ نے خدایتی رحمتیں اور برکتوں کے دروازے کھولے اور وہ نہ سمجھتے ہیں۔ اور ان سے فائدہ اٹھانے کی کوشش نہیں کرتے۔ ساقہ تعالیٰ ان پر بھی فضل کرے۔ جو خدا تعالیٰ کی برکتوں اور رحمتوں سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کرتے ہیں اور ان کو بھی ہدایت دے۔ جو اپنی لمبی نامناتی کی وجہ سے اسکی رحمتوں اور فضلوں سے فائدہ نہیں اٹھاتے۔

ہاں ہے میں حیران ہو گئی کہ اماں جان کا یہ کیسا سحر ہے جس میں نے تھوڑی دیر بعد ہی فوراً اس کو خدمت میں پیش کر دیا تو آپ بہت مسرور ہوئیں اور فرمایا کہ میں اس کو دیکھ کر تمہارے لئے دعا کرتی رہوں گی۔ اس واقعہ نے میرے قلب پر یہ اثر کیا کہ دلائی کی تو کوئی حقیقت نہیں مگر ہماری حضرت اماں جان ہم کو اپنے سے قریب تر کر کے خدا سے لے کیلئے چاہتی ہیں کہ ہم اپنے تعلق کو آپ سے مضبوط کر لیں۔

اس کے بعد اسی خیال سے کہ ہر مہینہ ادر ہر روز اماں جان کے قلب میں میری یاد تازہ رہے میں نے روزمرہ کے استعمال کے لئے ایک بنیاتی تحفہ ہمارے شہر حیدرآباد کا یعنی ایک نفیس پاندان جرمین سلور کا جو ہمارے شہر میں لا جا رہا تھا ہوتا ہے ہوا کر اس پر اپنا نام کندہ کروا کر جوہلی کے جلسہ پر خدمت میں پیش کرتے ہوئے عرض کی کہ اماں جان اگر یہ آپ کے استعمال میں رہے تو آپ کی فادہ ہر دم پیش نظر رہے گی۔ تو آپ نے اس کو بڑی خوشی سے قبول فرمایا اور دعا کے لئے وعدہ بھی کیا۔ ایسے محض ایک مستغنی الزاج ہستی کے آگے کیا جرتھے۔ وہ تو صرف ہم کو اپنے قدموں سے لگا رکھنے کے لئے اظہار مسرت فرمایا کرتیں۔

ایسے اور اس سے بڑھ کر بھی ایمان افزہ واقعات ہیں مگر اس وقت دل حزیں اور آنکھیں آنکبار ہیں جو اس سے زیادہ کھنے کا موقع نہیں دیتیں بشرط زندگی آئندہ اور بھی کھنے کا ارادہ رکھتی ہوں۔

پس اسے میری بہن! اس میں شک نہیں کہ آج ہماری محترم اماں جان ہم سے جدا ہو گئیں لیکن وہ زندہ ہیں اور ہم میں موجود ہیں۔ اس کا ثبوت یہ ہے کہ ان کے اطلاق ان کے نمونہ کی محترم ہستیاں بجا اللہ ہم میں زندہ موجود ہیں۔ خداوند تعالیٰ ہمارے ہر دو صاحبزادیوں اور بہنوں پر تو اور نور اور پھر ان خاص بہنوں کو جو کہ روحانی طور پر اماں جان کے رنگ میں رنگین ہو چکی ہیں تا دیر سلامت رکھے اور ہم کو بھی اپنی پاکہ مادر جہان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔

اسے اماں جان! آپ پر خدا کی ہزار ہا رحمتیں ہوں تقسیم مہر کے بعد سے میری ہر دم یہ دعا تھی کہ پھر ایک بار آپ کے چہرہ انور کو دیکھوں مگر میری ہمتی سے یہ عزم پورا نہ ہوا اب آپ کی رحلت کے بعد سے دل میں یہ عہد کرتی ہوں کہ آپ کی ترقی مدارج کے لئے تادم زیست دعا کرتی رہوں گی۔ اللہ تعالیٰ مجھے توفیق عطا کرے۔ آمین۔

اسلام اور بانی اسلام غیر مذاہب کے مہاپیشوں کی نظر میں

از مکرم سید ارشد علی صاحب لکھنوی

کو یقین دایمان کے ساتھ اپنے دل میں لکھ دیتے تو ہم اپنے ہاتھوں سے اپنے آپ کو کیوں برباد کرتے۔

بھارتی بھائیو! ذرا غور کرو۔ یہ کہاں کی عقلمندی ہے کہ ہم بھارت کے سیاسی دشمنوں کی جھوٹی کہانیوں کا تو شکار ہو جاتے ہیں۔ لیکن اپنی سچی باتوں کا ہمارے دل پر اثر نہیں ہوتا۔ یہ کتنے بڑے افسوس کی بات ہے کہ بھارت کے دلجوئی کے لیڈر جنھیں زبان سے بھارت کے چاند اور سورج کہا جاتا ہے۔ لیکن عملی زندگی میں ہم ان کے منور بیانات سے اپنے اندر کوئی معمولی سے معمولی تبدیلی اور کمزور سے کمزور یقین بھی پیدا نہیں کر سکتے۔ دیکھئے! اسلام اور بانی اسلام کے متعلق یہ مہادیہ شخصیتیں کیا فرماتی ہیں۔ بھارت کے مہاپیشوں کی بہت ہی ٹھوس، اتہائی سچی اور حقیقت افزہ آرائیوں سے میں خوف طرالت بہت ہی اختصار کے ساتھ چند اقتباسات ناظرین کی خدمت میں پیش کرتا ہوں۔

گاندھی جی

نے مدت ہوئی اپنے مشہور اخبار "ہنگ انڈیا" میں لکھا تھا۔

"کئی بار رسالت پناہ نے اپنی جان مبارک خطرہ میں ڈالی۔ لیکن آپ کا اللہ تعالیٰ پر ایمان نہایت قوی غیر متزلزل اور آن مسٹ تھا۔ بے شمار مصائب اور بھاری تکالیف پر بھی آپ منہاس منہاس رہتے تھے۔ کیونکہ آپ کو یقین تھا کہ فدا ہے۔ عزوجل آپ کا معاون ہے۔ اور اب نیابت حق کا فرض ادا کر رہے ہیں۔ اگر (آنحضرت صلعم) کے متبعین اپنے آخائے محترم کے جذبہ اثبات اور قوت ایمان کا نصف بھی اپنے اندر پیدا کریں تو پھر مسلمانوں کی قوت مخالفوں کی بڑھتی ہوئی طاقت کی مساوی نہیں بلکہ زیادہ ہو جائے گی۔"

بحوالہ پیغام الصلح ص ۳۵
گاندھی جی

پھر اپنے اخبار "ہنگ انڈیا" میں تحریر فرماتے ہیں "میں جوں جوں اس حیرت انگیز مذہب (اسلام) کا مطالعہ کرتا میں حقیقت مجھ پر آشکار ہوتی جاتی ہے کہ اسلام کی شوکت تلوار پر مبنی نہیں۔ بلکہ اس کے خلفائے اولیٰین کی قوت برداشت ان کی قربانی اور بزرگی پر منحصر ہے۔" (بحوالہ اخبار پرکاش ص ۱۷)

لالہ لاجپت رائے
مشہور مصنف اور مورخ لالہ لاجپت رائے صاحب لکھتے ہیں:-

غزیرا کیان عزیز اور دشمن امن عقائد دنیا کے امن و سکون کو متزلزل کر رکھا تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دراصل ان یعنی قادیان سے یہ روحانی اعلان فرمایا کہ منہ دوں کے رشتہ منی خدا کے پیارے بندے اور نبی تھے حضرت کرشن۔ حضرت راجندر اور مہاتما بدھ پر سب ایک ہی آسمان کے چاند سورج تھے۔ خدا تعالیٰ نے تمام اقوام عالم میں اپنے پاک نبی بھیجے ہیں۔ میرے آنے کی غرض یہ ہے کہ میں تمام اقوام عالم میں رواداری، اتحاد اور انسانی سہار دی اور لغوی پیدا کروں میں اپنی جماعت کو حکم دیتا ہوں کہ تم سب خدا کے پیاروں کی عورت کرو۔ اور ان کی شان میں کوئی کلمہ ایسا نہ کہو جس سے ان کی توہین ہوتی ہو۔ دیکھو خدا کی زندہ شریعت اور آخری کتاب قرآن شریف کی یہ پاک تعلیم ہے۔

حضرت احمد کی کامیابی

حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام کی اس پاک تعلیم نے ان مردوں و عیز احمدی مسلمانوں میں سے کئی ایسے متقی اور اس عجم انسان پیدا کر دیئے جنہوں نے اپنے سروں سے نغن باندھ کر ساری دنیا میں۔ اور ایسے ایسے خطرناک حالات میں جہاں کرشن اور راجندر کو نبی کہنے کی نرا موت سے بہت زیادہ سنگین صورتوں میں دی گئی۔ اپنے ان عقائد حقہ کی بے خوف ہو کر اشاعت کی اور اب بھی جہاں جہاں دنیا میں احمدی جماعتیں ہیں۔ وہ اپنے اس مذہبی عقیدے کا پرچار کرتی رہتی ہیں۔ اور یہی ہے کہ یہی وہ پاک تعلیم ہے جس سے اب دنیا کی نجات وابستہ ہے۔

فرقہ وارانہ جنگ

دنیا میں فرقہ وارانہ جنگ صرف اسی وجہ سے ہوتی ہے کہ ہر جماعت اپنے علاوہ دوسرے کے نبیوں کو جھوٹا سمجھتی ہے۔ ایک اکیلی جماعت احمدیہ ہی ایسی جماعت ہے جس کا مذہبی عقیدہ یہ ہے کہ دوسری قوموں میں بھی خدا کے راستیاز لوگ مبعوث ہوئے ہیں۔ اگر احمدیوں کی طرح تمام مذاہب کا یہی مذہبی عقیدہ ہو جائے۔ تو پھر دنیا میں امن ہی امن ہو جائے۔ ہماری باہمی دشمنی کا وہاں سبب یہی ہے کہ ہم دشمنوں کے جھوٹے افسانوں کی وجہ سے آپس میں ایک دوسرے کے خون کے پیالے ہو رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ ہماری حالت پر رحم کرے۔ افسوس ہم اگر بھارت کے بیرونی دشمنوں کے بجائے اپنے ایش کے مہاپیشوں کی دائے ایک دوسرے کے متعلق بڑھنے اور ان

اپنے کسی خاص بندے کو مبعوث فرماتا ہے۔ اس سوچہ زمانے میں بھی جب ساری دنیا ایک ہیستاک مذاہب کا شکار ہو چکی تھی۔ خدا تعالیٰ نے زمین کی اصلاح کے لئے اپنا ایک رسول نادیان کی پیاری بیٹی میں بھیجا۔ خدا کے نبی جب دنیا میں ظاہر ہوئے ہیں تو زمین و آسمان کی عالمگیر شہادتوں اور ان نشانات کے علاوہ ان کی الہی تعلیم کا ایک ایک شوشہ دنیا کے گوشے گوشے انسانوں میں ایک ایسا عظیم الشان انقلاب پیدا کر دیتا ہے جس سے ساری دنیا پر ان کی سچائی کا سہ بیٹھ جاتا ہے۔ حضرت مسیح موعود بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کی صداقت پر لاکھوں زندہ نشانات میں سے۔۔۔۔۔

۔۔۔ ایک شاندار اور حیرانہ نشان پیش کرتا ہوں۔ جس کا خارجی اثر باسبباً ایک جھکتے ہوئے سورج سے بھی زیادہ ہے۔ نیکی کرنا یا نیکی کی تعلیم دینا یا نیکی کی طرف منسوب تو ہو سکتی ہیں۔ لیکن بذات خود یہ نیکی کا کوئی ایسا بڑا کمال نہیں جس کو دلیل ہدایت کے طور پر دنیا کے سامنے پیش کیا جاسکے۔ بلکہ عقلاً اور بدہمتاً ایک نیک انسان کا سب سے بڑا کمال یہ ہے کہ وہ امتیاز مذہب تمام دنیا کے نیک لوگوں کا مصداق ہوتا ہے۔ خدا کے رشتہ شری احمد قادیانی کے ایک سچے نبی اور معصوم انسان ہونے کی سب سے بڑی دلیل یہ ہے۔ آپ نے انسانی نسل کی بقا اور دنیا میں حقیقتی قیام امن کے لئے ایک ایسا آب حیات پیش فرمایا۔ جس کا دنیا کی عام آبادی کے علاوہ موجودہ زمانہ کی مذہبی جاغوزوں میں بھی نقصان تھا۔ اور جس کے بغیر دنیا ہمارے لئے بجا شام و سلامتی کے ایک آتشہ بنی ہوئی تھی۔ اور ہماری باہمی دشمنی اور عداوت کے ہیبتناک شعلے ہمیں اس میں لٹھلی میں بھسم کرنے کے لئے اس آفری منزل پر پہنچ چکے تھے۔ جہاں پر انسانی داغوں نے ہائے کہہ کر آنکھیں بند کر لی تھیں۔ پورے منہ داستان کی اس آگ کو بھاننے کی کوئی صورت ہی نظر نہیں آتی تھی۔

مسلمانوں کے لیڈر منہ و رشتیں کو نوز با اللہ جھوٹا سمجھتے تھے۔ اور منہ و دھرم کے پرچار یہ ایمان رکھتے تھے کہ نوز با اللہ مسلمانوں کے سب سے بڑے نبی تھے۔ اور ہمارے عیسائی بھائی تو اس عالم میں کچھ اتنے آگے بڑھے تھے کہ انہوں نے اپنی مقدس کتاب میں بیان تک کہہ دیا کہ تم سے پہلے جتنے آئے وہ سب جبر اور بظلم تھے۔

کل کے غیر منقسم منہ و سندن میں مذہبی عداوت کا گھونوا بیچ مذہب کے غیر ذرا دارانہ افراد کے علاوہ بھارت کے بیرونی دشمنوں نے ایک ایسی زہر آلود آب پاشی کے ذریعہ بویا تھا جس کی جڑوں میں غلامی کے دشمن انسانیت کیڑے تھے تو خاص پیشی لیکن ان کی سچائی کا بعضی کام چند ایسے ناہنجی لوگوں سے کرایا گیا۔ جو مذہب کی بجائے غلامی بیٹ کے بندے تھے۔ ایسے دشمن مذاہب لوگ بظاہر تو بڑی بڑی شخصیتوں کے روپ میں دکھانے ہوئے تھے مگر خدا بہتر جانتا ہے کہ یہ دھرم کے بیرونی صرف دھرم ہی کے دشمن نہیں تھے۔ بلکہ سچ یہ ہے کہ بھارت کی غلامی کے مہاپاش کے وہی مرتکب ہوئے تھے۔ اور اسی وجہ سے منہ و سندن کو بے حد صدمہ پہنچا اور آزاد اقوام کے سامنے ہم اپنی پیدا نشانی نرا مت سے مرہ نہیں اٹھا سکتے تھے۔ خدا تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے ہمیں آزادی کی نعمت عطا فرمائی جو آزادی ایک بہت بڑی نعمت ہے اس نعمت کی اگر ہم نے اپنے پرانے تجزیہ کے بعد فروز کی تو پھر ہماری نا اہلیت پر غیر تو غیر خود ہماری آنے والی نسلیں جنوں کے آئندہ روئیں گی۔ اس لئے وقت کی سب سے بڑی ضرورت یہ ہے کہ ہم جس اور مہوشیار ہو جائیں اور انتہائی سنجیدگی اور عقیدے دل سے اس بات پر غور کریں کہ آیا ہماری آزادی کی بقاء و دوام کے لئے ہمیں کئی اور صاف اور کٹن اعمال یا دھرموں کی ضرورت ہے۔ سو اور ہماری سابقہ غلامی کے کیا اسباب تھے۔

ہماری غلامی کے اسباب
ہماری غلامی کے قابل نفرت اسباب میں سے سب سے بڑا المناک سبب یہ تھا کہ بعض سیاسی کارائسانہ لوگوں کے بے سرو پا اور قطع جھوٹے اور پریگنڈے سے ہم کو اس بری طرح متاثر ہوئے کہ ہم نے اپنے اپنے ایک دوسرے کو خود بخود دشمنی پر سمجھنے کے ہمیں انسانیت کا شائبہ ہی نظر نہیں آتا تھا۔ منہ و مسلمانوں کی بے جا لادشمنی کے کھڑا وہ منہ و سندن میں منہ و منہ و مسلمان نامہاں اور سکھ سکھ میں یہ جنگ مرہن بری طرح اپنا گھر کر چکا تھا۔
خدا کے مامور
خدا تعالیٰ کی سنت قدیمہ ایک روش انتہائی کی طرح ہمارے سامنے ہے۔ اور ہماری فطرت بھی ہماری دیتی ہے کہ جب زمین کا بگاڑ و حد سے گذر جائے تو ایسے خدا ہوش زمانے میں ہی تعالیٰ

اسلام اوبانی اسلام غیر مذاہب کے ہمارے نظریوں کی نظر سے

اس میں مذہب اسلام سے محبت رکھتا ہوں اور اسلامی پیغمبر کو دنیا کے بڑے ہمارے ہوں میں سمجھتا ہوں۔ آپ کی پوچھنا تعلیم کا مداح ہوں۔ اسلام کا بہترین رنگا وہ ہے جو حضرت عمر زمانہ میں تھا۔ ایک آریہ کے چھ سو لوگوں کا جواب تھا۔

سہ لاسلام اور کائناتیں فرنگ مسلم

اور تمام مذاہب کا ایک ہی خدا ہے۔ اور یہ وہ عایشان صداقت ہے جس سے پورے مذہب سے دنیا مستفید کرنے کیلئے یہ فروری ٹھہر جاتا ہے کہ اسے اپنے عمل کے ذریعہ سے اسی طرح نمایاں کر کے لکھایا جائے۔ اور توحید الہی کے قابل کل بنی نوع کے لیے وہ فادار بن جائیں۔ یہاں اس سب سے فاعل جمہوریت کا وہ رنگ پایا جاتا ہے جو اپنی شان و شوکت کے لحاظ سے ہمارے زمانہ کی نام نہاد جمہوریتوں کی بے حقیقت اور تباہی عترتوں کے کوسوں دور اور بد رجا اول تڑپے۔ یہ وہ رنگ ہے جس کو اسے زرار دیا جاسکتا ہے۔

اس کو نہ آپ کا مذہب (عیسائیت) پیدا کر سکا اور نہ ہی یہ مذہب (دیکھ دھرم) جو تاریخ میں بہت قدیم اور پرانا ہے۔ اس کی تخلیق کا یو بی بی۔ بیکر محمد رسول اللہ صلعم کی پاک ساعی کا نتیجہ ہے۔

یہ پیغام صلعم کے لئے نظام المشائخ نے پروٹیسٹرام دیو صاحب بی۔ کے پروٹیسٹرام گورنمنٹ کالج کراچی کے بہت بڑے ودوان اور ڈیک میگزین کے ایڈیٹر تھے۔ آپ نے ایک بیکر جو لاہور آریہ سماج میں دیا تھا۔ اس کے چند فقرات ناظرین ذرا غور سے ملاحظہ فرمائیں۔

”چھٹی صدی میں عرب کی افلاق حالت خراب تھی۔ جب کوئی باشندہ عرب مرجا تھا تو وہ اپنی عورتیں بطور درخت چھوڑ جاتا تھا۔ جس کے بعد اس کا بیٹا سوائے اس عورت کے باقی سب عورتیں کو اپنی بیویاں بنا لینا تھا۔ علاوہ ازیں عارضی شادیاں بھی ہوتی تھیں۔ عرب قوم میں اتفاق کا نام دلشان نہ تھا۔ یہ لوگ آپس میں ایک دوسرے کے گلے کاٹنا کرنے لگے تھے۔ یہاں تھا کہ یہ قوم کبھی اٹھ نہیں سکتی۔ لیکن دنیا کی تاریخ میں یہ معجزہ ہے جو اکہ حضرت محمد (صلعم) نے اس قوم میں جان ڈال دی۔ حضرت نے آپس میں سکھا کر بہت سی جھڑپوں اور ایک خدا کو مانو۔ شروع میں حضرت محمد صاحب کے صرف تین معادن و مددگار تھے۔ ان کی جاتی اذیم، قریش، آن کی

بھارت کی مشہور عالم فصیح البیان دیو سیان گوہر دیو۔ بی مسر سوجنی ماٹھا دو وکنگ لندن میں ایک بہت بڑے علمی مجمع میں اپنی خصوصیتوں اور فصاحت سے موٹی بھیرتی ہوئی میں ”میر تقی“ ایک تعلق ایسے مذہب ہے جسے عام الہامی مذاہب کے دائرہ سے خارج سمجھا جاتا ہے۔ یعنی اس کی بنیاد الہامی کتاب نہیں۔ تاہم میں اپنے آپ کو اس قابل ہوتی ہوں کہ اس عالمگیر اخوت کا آپ کے سامنے اعتراف کروں جس کے نقش پر قلب پر موجود ہیں۔ اور جو حضرت محمد صلعم کی پاکیزہ اور شاندار کوششوں کا نتیجہ ہے۔ تقدیر اعلیٰ کا میاں اور خوبی کے ساتھ یہ کام آپ نے کیا۔ ہمارے زمانہ میں نہیں بلکہ آج سے پورے تیرہ صدیوں میں اس کا ادلی اعتراف کے بغیر میں نہیں رہ سکتی۔

... محض زبانی باتیں بنا لینا کس قدر آسان ہے اور یقیناً کس قدر مشکل ہے کہ انہی باتوں کو اپنی عمل زندگی میں نمایاں کر کے دکھایا جائے۔ پیغمبر اسلام کو اس عالی شان اور عجیب و غریب صداقت کا پورا علم حاصل تھا۔ اس پاک انسان نے اپنے آپ کو مجاہدیت اور پرستش کا عمل قرار نہیں دیا۔ اس انسان کی طاقت اور کمزوریوں کا پورا علم تھا۔ وہ بنی نوع انسان کے اندر رہتا۔ ان کے ساتھ بولتا۔ انہی کے ساتھ چلتا پھرتا اور کام کرتا تھا۔ وہ خود بھی انسان تھا۔ اور انہی کی مدد سے بالاتر حیثیت رکھنے کا دعویٰ اس نے کبھی نہیں کیا۔ اپنے رات دن کے عملی نمونوں سے اس مقدس انسان نے پریشانہ سبق اپنے پیروں کو سکھایا کہ زبان سے جو کچھ کہتا ہے اور جس بات کی تلقین کرتا ہے اس پر اس کا خود بھی عمل پیرا ہونا فروری اور اس کے ہر امکان کے اندر ہے۔ وہ خدا ہو کر دنیا میں نہیں آیا بلکہ انسان ہو کر اور ان لوگوں کی طرح آیا۔

وہ پاک انسان ایک لغت سے بھر پور لغت و بھارت سے بھر پور اور جمالت سے معمور دنیا کی طرف لایا۔ اور اس معجز کے اندر جو اس کی پیدا شدہ ہوا تھا اس نے ہر دست اور ہر ہٹے جان صداقت کا اس پر انکشاف ہوا۔ جو رب العالمین کے وہ پاکہ انداز میں ہر ہٹے۔ یعنی اس خدا کو آپ نے پیش کیا جو تمام

آخر کار انہیں مکہ سے لینے جانا پڑا لیکن مدینہ میں بیٹھے ہوئے محمد صاحب نے ان میں جساد کی بجلی بھر دی۔ وہ بجلی جو انسانوں کو دیتا رہتے بنادیتی ہے۔ آنحضرت صلعم نے یہ بجلی راجوں جارا راجوں میں نہیں بھری تھی۔ بلکہ عوام لوگوں میں۔ اور یہ غلط ہے کہ اسلام محض توار سے پھیلا ہے۔ یہ امر واقع سے اثبات اسلام کیلئے کبھی تو اسے اٹھانی گئی اگر مذہب توار سے نہیں سکتا ہے تو آج کوئی پھیلا کر دکھائے محمد صاحب کے عو بی بی کی تمہ کا دشواری (یقیناً بھر دیا تھا) اسکی ایک مثال سنئے۔ ایک غلام جو سامان بیچتا تھا اس کا آقا دعویٰ میں بٹھا کر اور اسکی بیعتی پر تھہر کر پوچھا کہ اتفاقاً تیرا نام صلعم ہے یا نہیں؟ گھایا نہیں بلکہ غلام سات اسکا کرتا تھا (باقی باقی)

م سنا ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ نے اس خاندان کے لئے ایک نان دیا تھا اور فرمایا تھا کہ اس سے جو کھاٹے گا۔ برکت پائے گا۔ اس خاندان کی موجودہ اقبال مندی اس چشمبونی پر شاہد ہے۔ ان لوگوں کو دیکھ کر خدا کی سنت و جعل عالیہا سافلہا یاد کر جاتی ہے۔ اس وقت ہندوستان میں احمدیوں کے ایسے خاندان کم ہونگے جو دنیوی عروج میں ان کی ہمسری کا دعویٰ کر سکتے ہوں۔

غرض ایک عالم کو زینی و دینیوی عروج دکھا کر وہ مرد خدا ترس ہمارے درمیان سے اٹھ گیا۔ ایک مجمع محفل تھی وہ کبھی کبھی گئی۔ ان کی زندگی میں کسی نے اٹھ بڈنگ پر اداسی نہیں دیکھی تھی۔ میں نہیں کہہ سکتا ان کے اٹھ جانے سے جس کے دل کی چھل پھیل اٹھ گئی۔ آج دن کتنی حسرت بھری نظروں سے ان کی جستجو کرتے ہیں مجھے تو بہتوں کے دم سے گم ہو سکتی ہے۔ گران کی بلت ہی کچھ اور تھی۔ وہ ہوتے تو لطف صحبت و بالا ہو جاتا۔

مرحوم آج اپنی تمام محاسن و کمالات کے ساتھ ہستی مقبرہ میں آرام فرما رہے ہیں۔ انہیں جہاں ان کے موقع پر ان کی لاش قادیان پہنچائی گئی۔ لاہور و دو دعا و استغفار کے ساتھ سپرد خاک کر دی گئی۔ تاریخ احمدیت میں ان کا شمار بھی ان نامور ہستیوں میں ہوگا جنہیں محاصرہ قادیان کے ایام میں ہستی مقبرہ کرنے کی توفیق ملی۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہ

مرحوم قابل قلباً بخیر ہو چھوڑ کر گئے ہیں اللہ تعالیٰ ہم سب کو ان کے راستہ پر چلنے کی توفیق بخشے۔ کہیں نہ آسوجان کی وفات کے وقت میری آنکھوں سے آنند ہے۔ اس خیر کیلئے ہر خدا نے اپنے رحمت کی پوری

سیر جناب لوی اختر علی صاحب فقید مرحوم نے اپنے عیال پر رکھے۔ ان دنوں برد پورہ میں اتوار کو میری تقریر ہوئی اور ان کی تھی۔ ایک اور کو میں نے محض ان کی علالت کے پیش نظر وہاں کا پڑھ کر آتی ہو کر دیا۔ مگر مرحوم کی ذراست رہے کہ جس دن ان کی وفات ہوئی تھی۔ وہ رات میں سے ان کے قریب ہی باہر گزری تھی۔ وہ تو نماز بارگاہ بھر نبات الہی میں مشغول رہے تھے۔ صبح کی اذان ہوئی تو انہوں نے مجھ کو یاد کیا۔ میں دنگو کر کے مسجد جانے کا تہ تیغھے اپنے پاس لایا۔ اور ہمارے آپ آج برد پورہ چلے جاتے ہیں۔ اور جو سلسلہ بیان وہاں شروع کیا ہے اسے جاری رکھتے ہیں۔ ان کی تشویشناک علالت کے باعث معذرت چاہی تو فرماتے تھے کہ آپ کو میری یہ بات اتنی ہوگی۔ میں تو ان کے حکم کی تعمیل کرنا ہوا ہوں اور ہر ہٹا گیا۔ انہیں کہ وہ مجھے چھوڑ کر اس شام کو برد پورہ چلے گئے۔

میں نے جب خبر وفات سنی تو مجھے دنگو تھا۔ اس امر رضی اللہ عنہ کا واقعہ یاد آئی کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں بھی اپنی وفات سے پیشتر ایک سریر کا سردار بنا کر مدینہ سے باہر جانے کا حکم دیدیا تھا۔ یہ میرا دل ہی باتا ہے کہ اس وقت مجھے برہ پورہ جانا کتنا شاق گذر گیا تھا۔ مگر اس مرد خدا کی مصلحت تو کچھ اور تھی۔ پھر جب اسی دن سول مرجع آیا۔ اور اس نے مجھ کو دینا چاہا تو اس سے بھی یہی فرمایا کہ میں اپنا فرض ادا کر چکا ہوں اب آپ ہی اپنی ذمہ داری ادا کریجئے۔

وہ مرحوم جو مرحوم کیلئے جانستناح ہوا۔ اسکی ابتدا انہایت معمولی طور سے ہوئی تھی۔ ایک ٹکے میں دیہات سے گئے کا اس لایا گیا۔ ایک گلاس میں نے پیا اور آدھ گلاس انہوں نے بس اسی دن سے ان کا مددہ تقیل معلوم ہونے لگا۔ اور یہی حالت آہستہ آہستہ ترقی کرتی گئی۔ اخیر میں بھوک بالکل مرئی ورنہ دیں موت کے وقت بھی ان کی تندرستی اچھی معلوم ہوتی تھی۔ ضعیف العمر ہونے کے باوجود جسمانی قوی ٹھوس تھے۔ اور جو اس کی دستک کا تہا یہ عالم تھا کہ کبھی اس بڑھاپے کا گمان ہی نہیں ہوتا تھا۔ اور مزاج میں پڑھتا پڑھتا بالکل آیا ہی نہیں۔

مرحوم حضرت مولانا حسن علی رضی اللہ عنہ صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بھانجے تھے۔ انہیں کے زہر تربیت رہ کر توفیق احمدیت پائی۔ اپنے خاندان کے سب سے عورت فرزند آپ کی شادی بھی برہ پورہ کے ایک قادیان سے ہوئی۔ کہتے ہیں کہ آپ کی زینت و عیال بھی ایک عالم کے لئے حسن و احسان کا مثل بلکہ کسی بھی لئے ہستی مقبرہ میں آرام فرما رہے ہیں۔

سیرتِ نبوی کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھانگلپوری

از کم مولوی سید صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ بہار

بھاگل پور کا وہ گورنمنٹ ہائی اسکول جس سے کاشانی احمدیت جگمگا رہا تھا۔ ۱۹۵۷ء کو جاری آنکھوں سے روپوش ہو گیا۔

وہ معزز انسان جو اپنے پورے مشرقی وطن کے ساتھ ہمیشہ اعلیٰ بلڈنگ کے سامان میں ایک دربار لگائے بیٹھا رہتا تھا۔ ہمیں داغ مفارقت دے گیا۔

اور وہ بھر جو دوستانہ جس کی ساری زندگی محتاج کی حاجت روائی کرتے بسر ہوئی۔ اور جو صبح دشنام فقیر دیکھیں کہ اپنے دسترخوان پر آنے کی دعوت دیتا رہا۔ وہ قبیلہ حاجات اس دار فانی سے رحلت فرما گیا۔

دل اس کی عداوت میں تلکین ہے۔ اور آنکھیں نم آ رہی ہیں۔ جیسے اس کے فیضِ محبت میں رہنے کا موقع ملا ہو۔ اور اس کی عداوت کے بعد اپنی زندگی میں ایک فلاسفہ محسوس کرتا ہوں۔ انہوں نے اپنے کبھی سہمی اور اخلاق کی بدولت اعلیٰ سے اعلیٰ طبقہ میں جگہ پائی۔ دیکھتے ہی دیکھتے ان کا رڈ سا شہر میں شمار ہونے لگا۔

گورنمنٹ کی نفوس میں بھی قابل اعتماد ٹھہرے۔ زندگی بھر ایک وفادار شہری کی حیثیت سے قوم و وطن کی خدمت میں مصروف رہے۔ ساہا سالانہ ایک آف پولیس کا عہدہ آپ کے سپرد رہا۔ چند ماہ ڈی ایس۔ بی کا عہدہ بھی لیا۔ بھانگلپور کے ایک مشہور اسٹیٹ ٹارگٹا اسٹیٹ کے جنرل منیجر بھی مامور ہوئے۔ ان کے زیرِ اہتمام آنے ہی اسٹیٹ میں نہایت مفید اصلاحات کا نفاذ ہو گیا۔ جن دنوں بھانگلپور میں سوسائٹی میں بد نظمی پھیل رہی تھی۔ تو اس کی اصلاح کے لئے بھی آپ کو میونسپلٹی کا سکرٹری بنایا گیا۔

مردم کی انتظامی قابلیت جرت انگیز تھی۔ ان اطراف میں ایسی اعلیٰ صلاحیت کا انسان ابھی تک نہیں دیکھا گیا۔

یہ تو دنیوی مدارج و درجات تھے۔ مگر ان کا مقصد زندگی تو مذہب تھا۔ انہیں ہر جگہ خدا پرستی کی دھن لگی رہتی تھی۔ مذہب کا وہ مفہوم جو انہوں نے احمدیت کے دامن میں آکر سمجھا تھا۔ ہر جگہ میں پہنچ کر اس کی خدمت کرتے رہے۔ ہر عقیدہ و خیال والے کے ساتھ بالکل احمدیہ روایات کے مطابق پیش کرتے۔

اس تعصب، عناد اور قوم پرستی کی دنیا میں جب غیر مسلم آپ کے اقوال و اعمال دیکھتے تو جو حیرت ہو جائے کہ اس حدی میں ایسا انسان کیسے پیدا ہو گیا۔ یہ تو کوئی سید گیک کا جنازہ نہیں ہوتا۔ یہیں نے ایک قوی جھپٹے والے خند کو بار بار

یہ کہتے سنا ہے کہ یہ میں کے تو آکاش سے ان کے لئے دیماں آئے گا۔

پھر ان کی کربھی کا یہ حال تھا کہ کیشن کے ساتھ جو اپنی مزدور زمین کی پیداوار بھی آتی تھی اسے بھی آخر سال تک مطالبات سلسلہ اور صدقہ خیرات میں صرف کر دیتے۔ ذخیرہ اندوزی۔ زر پرستی اور کبر سندی کی علامت تو بالکل نہیں پائی تھی۔ ان کے مکان کا وسیع سا ساٹھان بے گھروں کا گھر اور بے پناہوں کی پناہ گاہ تھا۔ ان کا شادہ ساحل حضرت آدم کی اس جنت کا ظل معلوم ہوتا تھا جس کے متعلق خدا نے کہا ہے انک ان لا تجوع فیہا ولا تعسی ولا تضل فیہا ولا ینسوا فیہا ولا ینسوا فیہا۔ جس غریب دیکھیں تو شہر کے کسی دروازہ پر آتے دانہ نہیں ملتا۔ وہ یہاں آکر اپنی بھوک دریاں بچھا لیتا تھا۔ وہ زندگی بھر مشاء اللہ وہی امور اللہ حق للمساكين والمحدروم پر عمل کرتے رہے۔

پھر ان میں ایک عجیب و غریب صفت توکل و غنا کی تھی۔ ان کا ایک کالا سا ٹیوہ جو ہمیشہ ان کے آگے پڑا رہتا تھا۔ اسے کسی نے قالی ہوتے نہیں دیکھا۔ بارہا ایسا ٹیوہ آٹھ بٹوں میں صرف دس روپے رہ گئے۔ ایک طرف باورچی مطبخ کا خرچ مانگنے آیا اور دوسری طرف کوئی محتاج سوال کرتا ہوا آگیا۔ آپ نے وہ روپے مسائل کو اٹھا کر دیدیئے۔ اور جب باورچی کہتا تھا ناکیسے بے گاہ تو کچھ خدا بھیدے لگا۔ اور سچ مح خدا نے ہمیشہ بروقت ان کے پاس بھیجا۔ اور فارق عادت طور پر ان کی امداد کی۔

اسی طرح وہ ہمیشہ اپنی دوا۔ اپنے لباس۔ اور اپنے گھر۔ دوسروں کی ضرورت کو ترجیح دیتے تھے۔

اسی مرض الموت کا واقعہ ہے کہ ایک مرتبہ بٹوں میں صرف دس روپے تھے۔ ڈاکٹر نے نسخہ بھی دس روپے کا لکھا۔ ابھی قادم دوالانے چلا ہی تھا کہ ایک حاجت مند آگیا۔ انہوں نے قادم کو واپس بلا لیا۔ اور وہ روپے محتاج کو دے دیئے۔ پھر یہ کوئی اتفاقی امر نہیں۔ بلکہ مردم کی زندگی میں اس قسم کے سیکڑوں واقعات ملتے ہیں۔

ایک مرتبہ میرے سامنے ایک واقعہ پیش آیا۔ مرحوم کے متنی کالرا کا نہیں غائب ہو گیا۔ اور صاف ہی باغ سو روپے بھی سرٹانے سے گم ہو گئے۔ یہ کتنے بڑے شبہ کا موقع تھا۔ مگر مرحوم کی فراغت افسر دیکھتے کہ ان کی زبان سے ایک لفظ بھی اس قسم کا نہیں نکلا۔ بلکہ وہ رو رو کر صرف لڑکے کی

دما مانگنے لگے۔ اور یہ مرحوم کی فطری خاصیت تھی کہ جب ایسے حوادث پیش آتے عقیدہ پریشانی کی بجائے ان پر رقت طاری ہو جاتی۔ اور وہ توبہ و دعا کی طرف مائل ہو جاتے۔

ان پر ایک مرتبہ چند باندیشیوں نے ایک مقدمہ بھی چلایا تھا۔ ان دنوں ان کے صبر و استقلال اور پامردی کا بڑا شاندار مظاہرہ ہوا۔ انہوں نے حوادث و مشکلات پر صبر و استقامت کی عجیب ہمت پائی تھی۔

پھر یہ ایمان۔ اخلاص اور عقیدت کے لحاظ بھی اپنے ہمت سے ہم عصر میں پر ایک گونہ فضیلت رکھتے تھے۔ قبول احمدیت کے وقت انہوں نے خدا سے جو عہد و پیمانہ کیا تھا۔ اس پر نادمگ قائم رہے۔ ارکان اسلام کی ادائیگی کا دل میں ایک ولولہ سا تھا۔ برکات دعا پر بڑا پختہ ایمان تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام۔ حضرت مصلح موعود ایہ اللہ۔ فاذا ان نبوت اور اکابر سلسلہ سے بے پناہ محبت تھی۔ جب کوئی نمائندہ سلسلہ کا آتا تو ان کی رگ محبت پھر ہلک اٹھتی۔ ہر شخص کی زبان پر ذکرِ حبیب سننے کے مشتاق رہتے۔ اور فرماتے کہ یہ زبان اپنے اپنے الفاظ میں میرے محبوب کا ذکر کرتی ہے اور مجھے اس میں خاص لطف آتا ہے۔

تقسیم منہ کے بعد محاصرہ قادیان کا مرحوم پر بڑا گہرا اثر پڑا تھا۔ وہ اکثر فرماتے کہ مجھے زندگی کی پوس نہیں لیکن ایک مرتبہ ان آنکھوں سے پھر تخت گاہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام۔ مقامات مقدسہ اور شعائر اللہ کو آزاد دیکھنا چاہتا ہوں۔ ان کے محضائل حمیدہ میں سب سے بزرگ خدمت اقامت صلوة کی تھی۔ انہیں یہ بڑا گراں گزرنا تھا کہ اذان کے بعد کوئی شخص مسجد جانے میں تاخیر کرے۔ انہوں نے اپنی آل و اولاد کو بھی پابند نماز بنانے کی انتہائی کوشش کی۔ اور نوجوان اسٹوڈنٹوں کی تربیت کا تو انہیں خاص خیال رہتا تھا۔ انہوں نے حتی المقدور زمان الہی یا ایھا الذین آمنوا قوا انفسکم و اہلبکم ناراً۔ پر عمل کرنے کی کوشش کی۔

آواز بڑی دلکش پائی تھی۔ خوش الحانی سے کلام پاک کی تلاوت کرتے تو بے اختیار دل اس طرف کھینچ جاتا تھا۔ ہمیشہ با ترجمہ تلاوت کی عادت تھی۔ اور اکثر اس آواز میں اتنی رقت طاری ہوتی کہ آواز گلوگیر ہو جاتی۔

ان کے عہد میں بھانگلپور کی مسجد احمدیہ کی تعمیر ہوئی۔ انہوں نے اس میں نمایاں حصہ لیا اگر یہ زندہ رہتے تو امید تھی کہ ان کی خاص کوشش سے مسجد کے اور بہت سے کام ہو جاتے تھے۔ انہوں نے آٹھ سال کے عہد میں مسجد کے لئے بھی بڑی رقم رکھی تھی۔

ایک بار ان کے عہد ملازمت میں مولوی میر کی مسجد کا مقدمہ چھوڑ لیا۔ جناب کا بیان ہے کہ اس وقت

انہوں نے پانی کی طرح روپے بہائے۔ اور یہ باکل درست ہے کہ جب احمدیت کا سوال آجانا تو ان کے ایشاد و قربانی میں بھی غلبہ پائی۔ پھر جس نے دیکھا کہ ان کی زندگی کا آخری حصہ بھی سلسلہ ہی کے ایک معاذ کو سلجھانے لبر ہوا۔

حقیر را یہ اللہ کی تحریک پر بھانگلپور کے سب ڈویژن بانکاہ میں ایک حلقہ تبلیغ کھولا گیا تھا۔ جہاں واقفین احمدیت پندرہ روزہ تبلیغ کے لئے جایا کرتے تھے۔ وہاں ایک شخص خالد احمد عرف مٹھو میاں کو بھی توبہ کی توفیق ملی۔ جب وہ اپنے پرانے ڈاکوؤں کی جماعت سے نکل کر مسجد بنانے لگے اور راج کی طرف سے جو قتل و غارتگری کی مہم ان کے سپرد تھی۔ اس سے انکار کیا تو ان کے پرانے ساتھیوں کو ان کی طرف سے شہ ہوا۔ اور ان پر قائم نہ حملہ کیا جس سے وہ شدید طور پر مجروح ہوئے ان دنوں ہی مقدمہ چھڑا ہوا تھا۔

جناب مولوی اختر علی صاحب مرحوم کا آخری لمحہ حیات بھی اسی مظلوم احمدی کے معاملات پر غور و فکر کرتے بسر ہوا۔ وہ جب تک زندہ رہے ان کی طرف سے نہایت فیاضانہ اور دلیرانہ طور پر مدافعت کرتے رہے۔

مجھے جب ان کے قریب بیٹھے کاموں تو غلام اولیٰ میں نے ڈوب کر ان کے حالات کا مطالعہ کیا تو دیکھا کہ ان کی دانست میں کوئی ایسا حق امداد احمدی نہیں جن کی وہ خفیہ طور پر مدونہ کرتے ہوں۔ اور اہلوس کا یہ عالم تھا کہ اسے مخفی رکھنے کی زینہ کوشش کرتے۔

خود میرا واقعہ ہے کہ جب میں شہر میں بیعت کر کے قادیان سے واپس آیا تو اتفاقاً دشمنان احمدیت کے زرعہ میں پھنس گیا۔ ابھی تک مولوی اختر علی صاحب سے میری دید تھی نہ خفیہ۔ مگر جب انہیں معلوم ہوا کہ بھانگلپور میں اس قسم کا ایک واقعہ ہوا ہے۔ تو فوراً دریافت حال کے لئے ایک پارٹی بھیجی۔ اور جب سلسلہ میں اعداء حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مجھے زیادہ سنا کر فرار کیا تو میں اپنے اہل و عیال کو لے کر انہیں کے سایہ میں پناہ گزیں ہو گیا۔ یہ جب تک زندہ رہے۔ بزرگانہ شخصیت سے ہمیشہ آتے رہے۔ ان کی سیرت کے سلسلہ میں ان کی فراست و ممانہ کا ذکر کر دینا بھی فوری سمجھتا ہوں۔

موت سے دو دن پیشتر نہایت دثوق سے انہوں نے اپنی وفات کی پیشگوئی کر دی تھی۔ اپنے خاص خادم معین احمد کو اس قبر کی صفائی کا حکم دے دیا تھا۔ جس میں ان کی لاش رکھی جانے والی تھی۔ حالانکہ اس وقت تک ہم لوگوں کو ان کی شہادت کی زیادہ امید تھی۔ اور موت کی کوئی علامت ظاہر نہیں ہوئی تھی۔

پھر میں۔ مجھے تو انہوں نے خاص نصائح سے نوازا۔ باقی صفو کا لم نمبر پر غلط ہو۔

انہوں نے پانی کی طرح روپے بہائے۔ اور یہ باکل درست ہے کہ جب احمدیت کا سوال آجانا تو ان کے ایشاد و قربانی میں بھی غلبہ پائی۔

پھر جس نے دیکھا کہ ان کی زندگی کا آخری حصہ بھی سلسلہ ہی کے ایک معاذ کو سلجھانے لبر ہوا۔

حقیر را یہ اللہ کی تحریک پر بھانگلپور کے سب ڈویژن بانکاہ میں ایک حلقہ تبلیغ کھولا گیا تھا۔ جہاں واقفین احمدیت پندرہ روزہ تبلیغ کے لئے جایا کرتے تھے۔ وہاں ایک شخص خالد احمد عرف مٹھو میاں کو بھی توبہ کی توفیق ملی۔ جب وہ اپنے پرانے ڈاکوؤں کی جماعت سے نکل کر مسجد بنانے لگے اور راج کی طرف سے جو قتل و غارتگری کی مہم ان کے سپرد تھی۔ اس سے انکار کیا تو ان کے پرانے ساتھیوں کو ان کی طرف سے شہ ہوا۔ اور ان پر قائم نہ حملہ کیا جس سے وہ شدید طور پر مجروح ہوئے ان دنوں ہی مقدمہ چھڑا ہوا تھا۔

جناب مولوی اختر علی صاحب مرحوم کا آخری لمحہ حیات بھی اسی مظلوم احمدی کے معاملات پر غور و فکر کرتے بسر ہوا۔ وہ جب تک زندہ رہے ان کی طرف سے نہایت فیاضانہ اور دلیرانہ طور پر مدافعت کرتے رہے۔

مجھے جب ان کے قریب بیٹھے کاموں تو غلام اولیٰ میں نے ڈوب کر ان کے حالات کا مطالعہ کیا تو دیکھا کہ ان کی دانست میں کوئی ایسا حق امداد احمدی نہیں جن کی وہ خفیہ طور پر مدونہ کرتے ہوں۔ اور اہلوس کا یہ عالم تھا کہ اسے مخفی رکھنے کی زینہ کوشش کرتے۔

خود میرا واقعہ ہے کہ جب میں شہر میں بیعت کر کے قادیان سے واپس آیا تو اتفاقاً دشمنان احمدیت کے زرعہ میں پھنس گیا۔ ابھی تک مولوی اختر علی صاحب سے میری دید تھی نہ خفیہ۔ مگر جب انہیں معلوم ہوا کہ بھانگلپور میں اس قسم کا ایک واقعہ ہوا ہے۔ تو فوراً دریافت حال کے لئے ایک پارٹی بھیجی۔ اور جب سلسلہ میں اعداء حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مجھے زیادہ سنا کر فرار کیا تو میں اپنے اہل و عیال کو لے کر انہیں کے سایہ میں پناہ گزیں ہو گیا۔ یہ جب تک زندہ رہے۔ بزرگانہ شخصیت سے ہمیشہ آتے رہے۔ ان کی سیرت کے سلسلہ میں ان کی فراست و ممانہ کا ذکر کر دینا بھی فوری سمجھتا ہوں۔

موت سے دو دن پیشتر نہایت دثوق سے انہوں نے اپنی وفات کی پیشگوئی کر دی تھی۔ اپنے خاص خادم معین احمد کو اس قبر کی صفائی کا حکم دے دیا تھا۔ جس میں ان کی لاش رکھی جانے والی تھی۔ حالانکہ اس وقت تک ہم لوگوں کو ان کی شہادت کی زیادہ امید تھی۔ اور موت کی کوئی علامت ظاہر نہیں ہوئی تھی۔

پھر میں۔ مجھے تو انہوں نے خاص نصائح سے نوازا۔ باقی صفو کا لم نمبر پر غلط ہو۔

موت سے دو دن پیشتر نہایت دثوق سے انہوں نے اپنی وفات کی پیشگوئی کر دی تھی۔ اپنے خاص خادم معین احمد کو اس قبر کی صفائی کا حکم دے دیا تھا۔ جس میں ان کی لاش رکھی جانے والی تھی۔ حالانکہ اس وقت تک ہم لوگوں کو ان کی شہادت کی زیادہ امید تھی۔ اور موت کی کوئی علامت ظاہر نہیں ہوئی تھی۔

پھر میں۔ مجھے تو انہوں نے خاص نصائح سے نوازا۔ باقی صفو کا لم نمبر پر غلط ہو۔

باقی صفو کا لم نمبر پر غلط ہو۔

پچھتیس سال قادیان میں

(۲)

از مکرم خواجہ غلام نبی صاحب سابق ایڈیٹر اخبار الفضل

پہلی دفعہ جب میں قادیان آیا۔ تو اس سے تھوڑے عرصہ بعد سکول میں موسیٰ لطیفیات ریگٹس سکول بند ہو گیا۔ اور میں وطن چلا گیا۔ اس وقت تک میں نے بیعت نہ کی تھی۔ میری عمر اور علم اس قابل نہ تھا کہ میں سائس کیمیکل سائنس اور کسی رنگ میں کسی جھوٹے یا بڑے نے بیعت کے لئے مجبور نہ کیا تھا۔ میری عمر تو انوکھی رہا۔ کسی نے کوئی معمولی سا داؤ بھی نہ پرنے ڈالا تھا۔ اس بات کا مجھ پر خاص اثر ہوا۔ اور جب اس بات کا ذکر میں نے والدہ ماجدہ سے کیا۔ تو ان کی مخالفتیں کے اس قسم کے پیدا کردہ تنکوں شبہات کے بارے میں بڑی تسلی ہو گئی۔ قادیان میں جو جاتا ہے اسے بیعت کر لینے پر مختلف دھنگوں سے مجبور کر دیا جاتا ہے۔ اور انہوں نے سچ لیا کہ یہ سب جھوٹی باتیں ہیں۔ جو لوگوں نے پھیلائی ہوئی ہیں۔ اس کے ساتھ ہی اپنے معمولی سے علم اور تھوڑے سے تجربہ کی بنا پر قادیان کی جو اچھی باتیں بیان کیں۔ ان کی وجہ سے قادیان کی تعریف کرنے لگے۔ اور دوسری دفعہ کافی طین اور تسلی کے ساتھ مجھے بھیجا۔

پچھتیس سال ختم ہونے کے بعد میں آیا تو اس سے تھوڑے ہی دنوں بعد حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ رضی اللہ عنہ حضرت نواب محمد علی خاں صاحب کی کوٹھی دارالسلام سے اندرون تشریف لاتے ہوئے ایک منہ زور گھوڑے پر سے گر پڑے۔ جو بے قابو ہو کر بھاگ پڑا تھا۔ اور آپ بہت علیل ہو گئے۔ اسی دوران میں جلسہ سالانہ آگیا۔ اور آپ نے باوجود سخت علالت کے مدرسہ احمدیہ کے سخن میں جہاں جلسہ سالانہ منعقد ہوا۔ بہتر علالت پر پڑے پڑے نہایت خفیف آواز میں تفریر فرمائی۔ جسے محترم شیخ یعقوب علی صاحب ایڈیٹر الحکم دورہ کریم کو سنانا تھے اور آخر میں بیعت ہوئی۔ اس وقت تک مجھے عمر کی کوتاہی اور علم کی کمی کی وجہ سے مسائل کی تو پوری طرح کوئی سمجھ نہ آتی تھی۔ لیکن قادیان کی اعلیٰ طرز زندگی اور اہل قادیان کی غیر معمولی خصلتیں اور طریق عمل میرے دل میں گھر کر گیا تھا۔ تاہم میں نے خیال کیا کہ بآداب حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ رضی اللہ عنہ کی بیعت سے محروم نہ رہ جاؤں بیعت کر لی۔ تاکہ بعد میں یہ افسوس نہ ہو کہ نہ دعا لے نے حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ رضی اللہ عنہ کے ہاتھ پر بیعت کرنے کا جو موقع عطا فرمایا تھا۔ اسے میں

نے ضائع کر دیا۔ میں سکول میں تعلیم پانا تو اخراجات کی مشکلات کی وجہ سے چھوڑ چکا تھا۔ ادھر ادھر سے کچھ پڑھنا شروع کیا۔ اور دینی تعلیم پانے کا اچھا موقع مل گیا۔ چونکہ اخراجات چلانے کے لئے اس حالت میں بھی کسی انتظام کی ضرورت تھی۔ اس لئے کوئی جھوٹا موٹا کام کر لینے کی بھی تلاش رہی۔ لہذا دنوں دفتر تشہید الاذہان میں جہاں لاٹری تھی۔ اور اخبارات پڑھنے کے لئے مل جاتے تھے۔ میں اکثر جایا کرتا تھا۔ اور جو اخبار مل جاتا اسے پڑھنے کی کوشش کیا کرتا۔ انہی دنوں دفتر تشہید الاذہان میں کچھ تغیرات ہوئے۔ حافظ عبدالرحیم صاحب مالیر کو مولوی رسالہ کے ایڈیٹر مقرر تھے۔ مگر جھوٹا موٹا کام بھی وہ خود ہی کر لیا کرتے تھے۔ ان کو ناراض کر دیا گیا۔ اور مجھے معلوم ہوا کہ کام کاج کے لئے کسی کو رکھنے کی ضرورت ہے۔ اس پر میں نے اپنے آپ کو پیش کیا۔ اور مجھے سات روپے ماہوار پر رکھ لیا گیا۔ اس طرح مجھے تھوڑا بہت دفتری کام کا سلیقہ آنے لگا۔ اسکے تھوڑا عرصہ بعد معلوم ہوا کہ دفتر ریڈیو آف ریلیجنسز اردو میں ایک کلرک کی ضرورت ہے۔ میں نے اس کے لئے کوشش کی اور کامیاب ہو گیا۔ غالباً ۱۲ یا ۱۳ روپے تنخواہ رکھی گئی۔ پہلے تو مجھے معمولی دفتری کام پر لگایا گیا لیکن جب میں کچھ جمل نکلا۔ تو پھر جو کام میرے سپرد کیا گیا اس پر بھی حافظ عبدالرحیم صاحب ہی رہ چکے تھے۔ وہ سلسلہ کی کتب زحمت کرنے اور ان کا حساب رکھنے کا کام تھا۔ کتب کا بہت بڑا اسٹاک تھا۔ اور وہ کتب فروشوں کو کمیشن پر دی جاتی تھیں۔ دفتر بھی زحمت کرتا تھا۔ دراصل یہ بڑا پیچیدہ اور مشکل کام تھا میں نے کوشش کی کہ یہ کام میرے سپرد نہ کیا جائے۔ حتیٰ کہ میں کام چھوڑ دینے پر تیار ہو گیا۔ لیکن بعض دوستوں اور بزرگوں نے تسلی دلائی۔ اور بتایا۔ کہ مشکلات کو عبور کرنے سے ہی ترقی کی طرف قدم بڑھ سکتا ہے۔ چنانچہ میں نے یہ کام اپنے ذمہ لیا۔ اور خدا کے فضل سے عمدگی سے چلایا۔ چونکہ حضرت مولوی شیر علی صاحب دفتر ریڈیو کے تریب بیٹھ کر بلکہ اسی میں بیٹھ کر کتب کو لکھ کر کا پرہ صرف درمیان کا تجربہ کا کام کیا کرتے تھے۔ اس سے آپ سے بھی میرا احاطہ ہو گیا۔ اور میں چھوٹی موٹی کتابیں یا رسالے آپ سے پڑھنے کے لئے مانگ لیا کرتا۔ آپ نے

زیادہ تم ان پر ریڈیو لکھ دیا کرو۔ چنانچہ میں اسی سیدھی سطر لکھ دیتا۔ اور آپ درست کر کے رسالہ میں شائع فرما دیتے۔ کچھ عرصہ کے بعد مولوی محمد علی صاحب نے بحیثیت سکرٹری اور مولوی صدر دین صاحب نے بحیثیت اسسٹنٹ سکرٹری دفتر کا عہدہ کیا۔ مولوی صدر دین صاحب میرے کتب کے حساب کو دیکھ کر بہت خوش ہوئے۔ اور عہدہ کے دوران میں ہی انہوں نے کہہ دیا میں اسے ہائی سکول کے دفتر بھی لینا چاہتا ہوں۔ چنانچہ چند دن بعد میرے تبادلہ کا حکم آگیا۔ اور مجھے ہاں بھیجا گیا۔

ہائی سکول میں اگرچہ میرے لئے مزید تعلیم پانے کی بہت سی آسانیاں میسر آسکتی تھیں۔ لیکن ہم سن لوگوں سے سیل جو مل میرے لئے دو بھر تھا۔ اس لئے میں بہت جلد گھر آ گیا۔ مولوی صدر الدین صاحب ایک جلسہ میں شمولیت کے لئے آہ آباد گئے ہوئے تھے۔ اور مولوی محمد دین صاحب سیدھا ستر تھے۔ میں نے استعفاء لکھ کر ان کی خدمت میں پیش کر دیا۔ انہوں نے بڑی ہمدردی اور محبت سے مجھے سبھا جا کہ استعفاء نہ دو۔ کام میں تم کو جلد ہی سکھا دوں گا۔ اور یہاں رہ کر تعلیم پانے اور ترقی کرنے کے لئے بھی تمہارے لئے جو اچھا موقع ملے۔ اسے ضائع نہ کرو۔ آپ نے فرمایا۔ میں جب قادیان آیا تھا تو میں نے بھی کام شروع کیا تھا۔ اور کچھ تعلیم میں ترقی کر لی۔ آخر جب انہوں نے دیکھا کہ ان کی نصیحت کا کچھ اثر نہیں ہو رہا۔ تو یہ فریاد کوٹھال دیا۔ کہ میں سیدھا ستر نہیں ہوں۔ سیدھا ستر صاحب کے آنے پر تم استعفاء پیش کرنا۔ وہی اس کے متعلق تمہیں سب کارروائی کر سکتے ہیں۔

اللہ اللہ وہ وقت کیا ہی عجیب اور وہ مقام فرخوامی و ہمدردی سے کس قدر بڑا اور وہ لوگ ایک دوسرے کی کس قدر بھلائی چاہنے والے تھے نہایت ہی ہمدردی اور محبت سے مجھے کام پر بحال رکھنے کی کوشش فرمائی۔ اور کس دل سوزی سے آئندہ ترقی کی امید دلائی۔ لیکن میرا دل چونکہ لیٹا ہوا تھا۔ میں استعفاء کی منظوری کا انتظار کئے بغیر کام چھوڑ کر قادیان سے چلا گیا۔ بعد میں میرا حقیقی منظور کر لیا گیا۔ اور مجھے بقیہ ایام کی تنخواہ بڈریو ڈاک بھیج دی گئی۔

خلافتِ ثانیہ میں جب غیر مبالغین پیدا ہوئے تو ایک دفعہ "پیغام صلح" نے میرے متعلق لکھ دیا کہ مولوی محمد علی صاحب کے خلاف ہے اس لئے لکھنا۔ تنہا سے کہ مولوی صاحب نے اسے صدر انجمن کی ملازمت سے برخواست کر کے قادیان سے نکال دیا تھا۔ حالانکہ یہ بالکل غلط تھا۔ ان ہی دنوں اکابر غیر مبالغین کی طرف سے مجھ پر بحیثیت ایڈیٹر "الفضل" ہتک عزت کا ایک مقدمہ ایک مضمون کی بنا پر دائر تھا۔ جو روز بروز زیادہ

اہمیت اختیار کرتا جا رہا تھا۔ اور وہ مضمون چونکہ مولوی محمد علی صاحب اور دیگر اکابر غیر مبالغین کے خلاف تھا۔ اس لئے غیر مبالغین میں اسے بڑی اہمیت حاصل تھی۔ اور وہ اسے بہت طول دینا چاہتے تھے۔ "پیغام صلح" میں میرے متعلق جب مذکورہ بالا غلط بیانی شائع کی گئی۔ تو میں نے بھی اپنے قانونی مشیروں سے مشورہ کر کے "پیغام صلح" والوں پر ہتک عزت کا مقدمہ دائر کر دیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ چند ہی مہینوں کے بعد غیر مبالغین نے بالکل مساوی شرائط پر صلح کر کے دائر کردہ مقدمہ واپس لے لیا۔ اور ہم نے اپنا مقدمہ چھوڑ دیا۔ مجھے اخباریں پڑھنے کا کسی قدر چسکا اس وقت تک پڑھ چکا تھا۔ جبکہ میں دفتر تشہید میں کام کرنے لگا تھا۔ اور جب میں دفتر ریڈیو بھی گیا تو وہی دیکھی جا رہی بلکہ اس میں اضافہ ہوتا گیا۔ ساتھ ہی مجھے مضمون نویسی کا شوق دامن گیر ہونے لگا اس وقت تک کہ مولوی محمد رفیع صاحب ایڈیٹر اخبار "نور" سے بھی میری واقفیت پیدا ہو گئی تھی۔ اور وہ مجھے مجھے بنظر کرم بانی دیکھتے تھے۔ چھوٹی موٹی کتب کے مطالعہ کے سلسلہ میں جب میں نے جہاں جہاں کا اردو ترجمہ پڑھا۔ تو کچھ یادداشتیں نوٹ کیں۔ اور مولوی صاحب موصوف کی حوصلہ افزائی پر میں نے اسے مضمون کی شکل دینے کی کوشش کی۔ یہ میری بالکل ابتدائی اور پہلی کوشش تھی۔ میں نے غور سے لکھ کر مولوی صاحب کی خدمت میں پیش کر دیا۔ اور میری خوشی کی انتہا نہ رہی جب محترم سردار صاحب نے اسے قبول فرمایا۔ اور اپنے اخبار "نور" میں شائع کر دینے کا وعدہ فرمایا۔ اس وقت ان کا اخبار پندرہ روزہ تھا۔ اور لاہور میں چھپتا تھا۔ وہ کاپیاں لکھو کر بڈریو ڈاک بھیج دیتے۔ اور وہاں سے اخبار چھپ کر بڈریو سے پارسل آجاتا۔ اور قادیان سے شائع ہوتا۔ میرا پہلا مضمون اس میں "جہاں جہاں کا ایک ورق کے عنوان سے شائع ہو گیا۔ چونکہ میری بالکل ابتدائی کوشش تھی اس لئے میں نے اپنی حالت کے پیش نظر اپنا نام اسکے ساتھ نہ لکھا۔ صرف غ۔ ن بلائی۔ لکھا گیا۔ اسی عنوان کے ماتحت میرے دو مضمون اور شائع ہوئے۔ ان سے میرے حوصلہ میں بڑا اضافہ ہوا۔ اور میں نے اس طرف زیادہ توجہ دینی شروع کر دی۔ اخبار "نور" میں کرم سردار صاحب نے میرے کچھ اور مضمون بھی شائع کئے۔ دوسرے اخبارات میں بھی میں مضمون لکھنے لگا۔ اخبار کشمیری میگزین لاہور۔ اخبار افغان پشاور۔ اخبار پیغام صلح لاہور وغیرہ میں بھی میرے بعض مضمون چھپ گئے۔ انہی ایام میں جبکہ میں چھوٹے موٹے مضمون مختلف اخبارات میں لکھ رہا تھا۔ اخبار "عصمت" بڑے اہتمام سے نکلتا تھا۔ میں نے اس کی شان اور اہمیت سے متوجہ ہوا۔ اور مزید اضافہ کر کے اسے اپنی رائے لکھ کر بڈریو ڈاک بھیج دیا۔

سری کرشن جند کی بے

اذکر جماعت احمدیہ صاحب صلح سلسلہ عالیہ احمدیہ

پرانہ کا یہ اہل اہد و حد و سدھانت ہے کہ جب کبھی دنیا میں ضلالت اور گمراہی کا دور دورہ ہوا اور انسان نے پر ماتما کے تباہ ہونے سے تباہی کو چھوڑ کر تیرے مارگ پر چلنا شروع کر دیا تب پر ماتما نے اپنی اپار دیا سے اپنے پاس سے نیاں دے کر کسی نہ کسی مہاں آنکا کو سنسار کے سدھار کے لئے بھیجا جس نے اگر انسان کو پھر سے سنیہ مارگ پر لے کر آکا تعلق پر ماتما سے پیدا کر دیا۔ آج سے تقریباً ساڑھے پانچ سو اور شش سو سال بھارت میں ہی اوستھاتھی تب پر ماتما نے متھرا کی پوتھیوں میں اپنا گمان دے کر دیو کی کے گروہ سے ایک پوتھیوں کا ظہور ہوا جن کا شہ نام آنند کنند بھگوان کرشن جی ہمارا ہے۔ ہندو گروہوں میں آتا ہے کہ آپ کی پیدائش کی وقت متھرا میں آپ کے ماموں ہمارا کنس کی حکومت تھی جس نے اپنے آپ کو گروہوں کو تخت سے اتار کر تیرے رکھا تھا۔ کنس نے راجہ میں پر جا کر جب انیا چار شروع کئے تب انیا چاروں سے پیڑت ہو کر پوجانے پر ماتما سے دعا کی۔ پر ماتما نے اپنے بھگوان کی رکھتے کے لئے اور کنس کو اس کے پاپ کا پھل دینے کے لئے ان کی دعا کو سنا ڈ بھگوان کرشن کو بھیج کر اس پانی کا ناش کیا۔ مشہور ہے کہ جب کنس اپنی بھین دیو کی کو تادی کے بعد رخصت کر رہا تھا تو اس کو آکاش

ایک اذکار پیدا کیا ہے جو کہ تیرا ناش کرے گا یہ بچہ کرشن بھگوان نے کنس جیسے دشمنوں کا ناش کر کے اس وعدہ کو پورا کیا کہ میں دھرم کے پرچار اور ادم کے ناش کے لئے نیز نیکیوں کی مدد اور دشمنوں کے ناش کے لئے ایک ایک میں جنم دھارن کرتا ہوں۔

جماعت احمدیہ کے کرشن اس تمہید کے بعد سادہ بھگوان کرشن کے جیون پر کچھ لکھنا چاہتا

راجہ کرشن جیسا کہ میرے پر ظاہر کیا گیا ہے۔ درحقیقت ایک ایسا کامل انسان تھا جس کی نظیر ہندوؤں کے کسی رشی اور اوتار میں نہیں پائی جاتی۔ وہ اپنے وقت کا اوتار یعنی نبی تھا جس پر خدا کی طرف سے روح القدس (گیان) اترا تھا۔ وہ مذکورہ طرف سے نوح مند اور با اقبال تھا جس نے آریہ ورت کی زمین کو پاپ سے صاف کیا وہ اپنے زمانہ کا درحقیقت نبی تھا جس کی تعلیم کو بھیجے سے بہت باتوں میں بگاڑ دیا گیا وہ خدا کی محبت سے پرتھا اور نیکی سے دوستی اور شر سے دشمنی رکھتا تھا؟

پس حضور کے ارشاد کے ماتحت ہم یہ دشمنوں کو رکھنے میں کریشودا کا مال بھی اسی مال کا رہن تھا جس کو پر ماتما نے اپنے ہاتھوں سے تیار کیا ہے۔

کائنات کو اپنی قدرت کے ذریعہ سے جلا رہا ہے۔ ارجن اپنے تمام دیواروں اور بجاہوں سے اس پر ماتما کی شرن میں جا۔ ہے ارجن اگر وہ پر ماتما تجھ پر راضی ہو گیا تو ایسے اعلیٰ مقام پر پہنچ جائے گا۔ کہ جس کے بعد انسان کو دکھ نہیں ہوتا؟

بھگوان کرشن نے اس میں ارجن کو اپدیش کرنے میں ہونے کہا ہے کہ ہے ارجن اگر تو ہمیشہ کا سکھ اور آند چاہتا ہے تو اس ایک پر ماتما کی پر جا کر اور اسی سے جا کر پر رتھا کر جس نے یہ سارا سنسار رچا ہے۔ یہ وہ توحید کی عظیم شان تعلیم تھی جس کو پر ماتما کے اوتار اپنے اپنے وقت پر لائے اور اسی کو پھر کرشن جی نے اپنے وقت میں لوگوں کو سکھایا جو کہ آپ فرماتے ہیں کہ ہے ارجن یہ بیان جو میں تم کو سناتا ہوں یہ کوئی نیا نہیں بلکہ وہی پرانا گمان ہے جو کہ ابتدا دنیا میں پر ماتما نے دوسواں کو دیا اور دوسواں نے منو کو اور منو نے اکثر کو دیا۔ ایسا ہی یہ بیان میرے تک پہنچا ہے۔ ارجن یہ گمان نشٹ ہو گیا تھا لیکن آج پھر میرے ذریعہ سے زندہ ہوا جو۔ برہمن کو سناتا ہوں۔ پس کرشن جی جہاں باقی اوتاروں کی طرح اسی توحید کو زندہ کرنے کے لئے آئے تھے جو کہ مردہ زمانہ کی وجہ سے نیا سے اٹھ گئی تھی۔

راجہ کرشن

ملفوظات حضرت موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ

” واضح ہو کہ راجہ کرشن جیسا کہ میرے پر ظاہر کیا گیا ہے۔ درحقیقت ایک ایسا کامل انسان تھا جس کی نظیر ہندوؤں کے کسی رشی اور اوتار میں نہیں پائی جاتی اور اپنے وقت کا اوتار یعنی نبی تھا جس پر خدا کی طرف سے روح القدس اترا تھا وہ اپنے زمانہ کا درحقیقت نبی تھا جس کی تعلیم کو بھیجے سے بہت بگاڑ دیا گیا وہ خدا کی محبت سے دوستی اور شر سے دشمنی رکھتا تھا۔ خدا کا وعدہ تھا کہ آخری زمانہ میں اس کا بروز یعنی اوتار پیا کرے۔ سو یہ وعدہ میرے ظہور سے پورا ہوا۔ مجھے منجھ اور الہاموں کے اپنی نسبت ایک یہی الہام ہوا تھا کہ سے روڈر گوپال تیری مہا گیتا میں لکھی گئی ہے۔ سو میں کرشن سے محبت کرتا ہوں کیونکہ میں اس کا مظہر ہوں۔“

لیکچر سید اکوٹ ۳۲۵ (۲۰ دسمبر ۱۹۵۲ء)

کرشن اور مساوات

پھر جب ہم آپ کرتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے مساوات کی وہ عظیم شان تعلیم لوگوں کے سامنے رکھی کہ اگر ہندو جاتی اس تعلیم پر عمل کرنا شروع کر دے۔ تو ۹۹ فیصدی اس کے کشٹ خود بخود دور ہو جائیں آپ نے پر ماتما کی آئیائو سار یہ دعویٰ کیا کہ پر ماتما کی مخلوق میں کوئی عہد نہیں ہے میرے بھگوان کو چاہئے کہ وہ منس ماتر کو ایک نظر سے دیکھیں اور کسی کے ساتھ دیدیش نہ کریں چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ

देश सर्वभूतानां मैत्रः कर्तव्य एव च।
नेर्ममो निरंकारः समदुःखसुखः शची॥

جو تمام انسانوں کو دوستی بھاد ریتی سے دیکھتا ہے اور تمام لوگوں کو اپنا دوست تسلیم کرتا ہے اور تمام انسانوں پر رحم اور دیا کرنا والا ہے اور اس میں تکبر اور غرور نہیں وہ یہ بھکت ہے۔

پھر فرمایا کہ

नारं वलमि वैकुण्ठे योःिनां हृदयेऽपिना।
मनः च भावनि - न ति हृदि नादा।

ہے بار۔ مجھے ڈھونڈنے والے اگر مجھ سے جاہیں تو میں ان کو مورگ میں بھی نہیں مانتا ہوں اور ایسے ہی میری تلاش کرنے والے مجھے لوگوں کے ہر دے میں بھی نہیں پائیں گے۔ ان مجھے اگر تلاش

تاکہ انسانیت اس سے شو بھاپاٹے اور انہوں نے آکر مانوسماج کے سدھار کے لئے وہ کام کیا جو کہ اُس کے اذکار کیا کرتے ہیں۔

کرشن اور توحید

اس میں تک نہیں کا گوج بھگوان کرشن کو وہ تعلیم جو کہ آپ نے پر ماتما سے حاصل کر کے لوگوں کو بتائی تھی بہت حد تک مفقود ہو چکی ہے لیکن پھر بھی گیتا اور مہا بھارت میں ایسے الفاظ موجود ہیں جو کہ یہ گواہی دیتے ہیں کہ یہ یقیناً آکا کا کام ہے کسی منتری انسان کا نہیں۔ چنانچہ گیتا میں ارجن کو اپدیش کرتے ہوئے کرشن کہتے ہیں کہ:-

इष्टान् सर्वभूतानां हृदयेऽनुनि तिष्ठति ।
अममसर्वभूतानि पश्चाच्छानि माषया ॥

तमेव शरणं गच्छ सर्वभवेन भारत ।
अनुसृत्य सर्वभूतानि प्राप्स्यसि शुभवत्तम ॥

اور میں بھی تک نہیں کہ آپ ان عظیم انسان انسانوں میں سے تھے جن کو پر ماتما اپنا فاضل گمان دے کر سنسار کے سدھار کے لئے بھیجتا ہے چنانچہ ہمارے پیشوا شری مرزا غلام احمد جہا مارا ج قادیانی اپنی کتاب لیکچر سید اکوٹ کے تحت فرماتے ہیں کہ:-

ہوں۔ اس وقت بھگوان کرشن کی چار مختلف حیثیتیں بیان کی جاتی ہیں۔ ایک فریق یہ مانتا ہے کہ بھگوان کرشن پر ماتما ہی تھے۔ جو کہ انسانی جامے میں ظاہر ہوئے تھے ان میں اور پر ماتما میں کوئی عہد نہیں ہے۔ دوسرا فریق یہ مانتا ہے کہ بھگوان کرشن دراصل کوئی فاضل انسان نہیں تھے بلکہ یہ ایک فرضی وجود تھے جن کا ذکر مہا بھارت وغیرہ میں کیا گیا تیسرا فریق یہ مانتا ہے کہ آپ ایک معمولی انسان تھے آپ نہ تو پر ماتما کے اوتار تھے اور نہ ہی سدھارک ان تمام عقیدوں کے خلاف جو تھا عقیدہ جو جماعت احمدیہ کا ہے۔ جماعت احمدیہ کا یہ سدھانت ہے کہ اس میں تک نہیں کہ بھگوان پر ماتما نہیں تھے بلکہ میں بھی تک نہیں کہ آپ ان عظیم انسان انسانوں میں سے تھے جن کو پر ماتما اپنا فاضل گمان دے کر سنسار کے سدھار کے لئے بھیجتا ہے چنانچہ ہمارے پیشوا شری مرزا غلام احمد جہا مارا ج قادیانی اپنی کتاب لیکچر سید اکوٹ کے تحت فرماتے ہیں کہ:-

پنجاب گورنمنٹ کے رسالہ جات

مورخہ ۲۵ جون ۱۹۵۲ء کو مشرقی پنجاب اسمبلی میں سوالات کا جواب دیتے ہوئے وزیر اعلیٰ صاحب حکومت مشرقی پنجاب نے بتایا کہ گورنمنٹ کی طرف سے نئے وقت الشیوع رسالے شائع کئے جاتے ہیں جن کے نام "ہمارا پنجاب"، "راٹھی پریس"، "پیر دیپ" (ہندی) اور "دیر بھومی" (پنجابی) ہیں۔ ۱۹۵۱-۵۲ء میں ان تینوں پر اخراجات کا کل اندازہ مبلغ ۱۸۷۳۲۱۰ روپیہ ہے۔ لیکن اس خرچ کے مقابل پر کل آمدنی مبلغ ۶۱۰۰۰ روپیہ ہے۔ گویا ان تینوں رسالہ جات پر سالانہ مبلغ بارہ ہزار روپیہ سے زائد نقصان ہوا۔

افسوس ہے کہ باوجود اس کے کہ حکومت کا اکثر محکمہ جات ہیں اردو زبان میں کام چورہا ہے اور صوبہ بھر میں اکثر اخبارات و رسالہ جات بھی اردو زبان میں نکلتے ہیں حکومت نے اپنے اختتام کے ماتحت کسی اردو اخبار یا رسالہ کو جاری اور شائع نہیں کیا۔ اور ان زبانوں کی ترویج اور اشاعت میں حصہ لے رہی ہے۔ جو مردست اشاعت اور پراپیگنڈا کا موثر ذریعہ نہیں بن سکتیں۔

اس نمایاں خسارہ کی وجہ یہ ہے کہ انگریزی، ہندی اور پنجابی زبان کے اخبارات اور رسائل اچھے تک پنجاب کے عوام میں اس حد تک مقبول نہیں ہوئے جو مقبولیت اردو زبان کو حاصل ہے۔

چونکہ مشرقی پنجاب ایک بارڈر کا صوبہ ہے اور اس کے ساتھ کے علاقہ میں یعنی مغربی پنجاب میں اردو زبان رائج ہے اور ترقی کر رہی ہے اس لئے حکومت کو اس مسئلہ پر سنجیدگی سے غور کرنا چاہیے کہ کیا وہ اردو زبان کو صوبہ سے بجلی ختم کر کے اپنے ہمسایہ صوبہ کے ساتھ مراسم قائم رکھ سکتی ہے۔ علاوہ سرکاری افسران کے دونوں ہمسایہ صوبوں کے عوام کو بھی تجارتی اور کاروباری وغیرہ امور میں آپس میں میل ملاقات کی ضرورت پڑتی رہتی ہے۔ پس ایک ایسی زبان کو صوبہ سے ختم کرنا جو اپنی لسانی صلاحیتوں اور خوبیوں کے علاوہ دونوں صوبوں کے درمیان اظہار خیال کا موثر ذریعہ بن سکتی ہے کہاں تک درست اور مناسب ہے۔ امید ہے ہادی سرکار اس پر سنجیدگی سے غور کرے گی۔

پروٹیشنل امراتہ صاحبان مقامی فوری توجہ کریں!

قبل ازیں نظارت ہذا کی طرف سے جملہ جامعوں کو رپورٹ فارم تعلیم و تربیت بھجو کر لکھا گیا تھا کہ وہ باقاعدہ مامور رپورٹ تعلیم و تربیت ارسال کیا کریں۔ اور پھر بار بار بذریعہ اخبار یہ اعلان کر دیا کہ یاد دہانی بھی کرائی جاتی رہی ہے۔ لیکن افسوس کہ جامعوں نے اس طرف ابھی تک خاص توجہ نہیں دی۔ ماہ مئی میں بہت کم جامعوں کی طرف سے رپورٹیں موصول ہوئی ہیں۔ نظارت ہذا نے جملہ جامعوں کے حالات سے رپورٹ کے بغیر واقف نہیں رہ سکتی اور نہ بر وقت کبھی کوئی ترمیمی یا اصلاحی قدم اٹھا سکتی ہے۔ اسلئے تہربانی کر کے جملہ پراونشل امراتہ اور صدر صاحبان مقامی فوری طور پر توجہ کریں۔ اور سرکاریان تعلیم کو تالیف فرمادیں کہ وہ باقاعدہ مامور رپورٹ ارسال کیا کریں جس جاہت کو ابھی تک رپورٹ فارم نہیں ملے وہ جلد نظارت ہذا کو اطلاع دے کر فارم منگوائے۔ اور جس جاہت میں سرکاری تعلیم و تربیت مقرر نہ ہو اس کا انتخاب کر کے نظارت ہذا سے منظوری حاصل کریں۔

امتحان کتب سلسلہ

قبل ازیں بذریعہ اخبار بذریعہ خطوط جامعوں کو اس امر کی اطلاع دی گئی تھی کہ مورخہ ۱۹ ستمبر ۱۹۵۲ء کو کتاب نور القراءت جمعہ دوم اور تفسیر مرام کا امتحان ہو گا۔ لہذا اس میں شامل ہونے والے افراد کی فہرست ارسال کر کے فوری طور پر اطلاع حاصل کی جارہی ہے۔ جملہ صدر صاحبان اس طرف فوری توجہ فرمائیں۔ فہرست جلد از جلد ارسال کریں۔

دریودھوں اور واسکی پارٹی کو سمجھانا کہ شاید آپ کی کوششوں کی وجہ سے وہ ہمایودھ رک جائے جو کہ منہ کھولے لاکھوں انسانوں کو کھانے کے لئے تیار ہے۔ آخر کوشش جی ہمارے ناکام واپس آئے اور آپ کی ناکامی ہی ہمارے جات کی خطرناک جنگ کی شکل میں نمودار ہوئی جس نے اٹھارہ دنوں میں ناکامی ایک بڑی تعداد کو موت کے گھاٹ اتار دیا ہے۔

آپ کی ہجرت بھگوان کرشن نے اپنی عمر نے آپ کو بار بار تنگ کرنا شروع کر دیا۔ اور متواتر حملے کر کے آپ کو نقصان پہنچانے کے ناپاک ارادے کئے تب آپ نے ایشور کی خواہش کے مطابق ہجرت کی آپ جب متھلے رات کے وقت نکل کر جا رہے تھے تو دشمن آپ کے پیچھے بھاگا جا رہا تھا اور اونچی آواز سے کہہ رہا تھا۔ ادا ایشور اوتار کا دعویٰ کرنے والے کہاں جا رہے اگر ہمت ہے تو مقابلہ پر۔ تاکہ میں تیری طاقت کو دیکھ لوں لیکن بھگوان کرشن اور بلرام اس کی ان بے ہودہ باتوں کا کوئی جواب نہیں دیا اور تیزی کے ساتھ دوڑا کر کی طرف چلے گئے جہاں جا کر انہوں نے سمندر کے کنارے دوڑا کر شہر آباد کیا اور پھر آپ نے پر ماتما کے حکم کے ماتحت ستھرا پر حملہ کر کے اس کو فتح کیا۔ اور اپنے دشمنوں کو شکست دی۔ بھگوان کرشن جی کے جیون کے بہت سے پہلو ہیں کہ ان کا بیان کرنا بہت ہی ضروری ہے لیکن نہ تو وقت ہی اتنا ہے اور نہ ہی اخبار کے چند صفحات میں اتنی گنجائش ہے کہ اس کو شائع کر سکے اس لئے میں اس پر ہی اکتفا کرنا ہوں۔ اور پر ماتما سے پراگھنا کرتا ہوں کہ ہے پر ماتما آج مانو سماج ایک نہایت ہی بھیانک دور میں سے گذر رہا ہے۔ آج کرشن نے جس پوتر بھومی کو اپنے تپ و بل سے پاک کیا تھا۔ اور جیسا کہ انہوں نے پر ماتما کے گیان کی مڑلی بجائی تھی آج وہ بھومی اور اس کے رہنے والے اشانت ہیں تو ان کو شانتی دے تاکہ بھگوان کی بھومی پھر تیرے گیان سے پھر پور ہو جائے اور اس میں الومناج تیرا ایدہ سر کے ریشم بن کر رہیں اور ایک ہوسہو کر صبح دشنام آپ کے گنوں کا گمان کرتے ہوئے ادبھی آواز سے کہیں کہ

بھگوان کرشن نے صلح کی کوئی شرط نہ مانی تب بھگوان کرشن خود صلح کے لئے تیار ہوئے۔ تاکہ کو رو روں کو سمجھا کر ان کو رٹائی سے روکیں جب آپ جانے لگے تو درویدی جس کے بال دوست اس کے کھینچنے کی وجہ سے مٹی سے بھرے ہوئے تھے پکڑ کر کھڑکی ہو جاتی ہے اور رو کر کہتی ہے کہ ہمارا ان آپ صلح کے لئے جا رہے ہیں لیکن میرے بال جن کی بڑی سبھا میں بے عوق کی گئی ہے اور جن میں امبھتا تک مٹی لگی ہوئی ہے۔ اور یہ مٹی اس وقت تک رہیگی جب تک کہ کو رو روں کے خون سے رنگے ہوئے ہاتھوں سے یہ نہ باندھے جاسکیں۔ اور آپ صلح کے لئے جا رہے ہیں۔ تب کرشن جی نے روٹی ہوئی درویدی کو دیا کہ ہے درویدی تو غم نہ کر یقیناً عودت کی بہت نیلے عرتی ہوئی ہے۔ لیکن جو بدنتاج لڑائی کے ہوں گے ان کو دیکھ کر میرے رنگے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ یقیناً اس ظلم کا ان کو بدلہ ملے گا۔ درویدی ہالیہ کا اپنی جگہ سے ہٹ جانا ممکن ہے۔ آسمان کا زمین پر آ جانا ممکن ہے یہ ممکن ہے کہ وہ مغرب کی طرف سے چڑھے۔ لیکن یہ ناممکن ہے کہ ان کو رو روں کو اتنا چار کی سزا ملے۔ اس لئے تو فکر نہ کر۔ چنانچہ بھگوان جانے ہیں اور صلح کی کوشش کرتے ہیں۔ لیکن دریودھوں کہتا ہے کہ

सुचीदं न दास्यामि

विना कुडेव केशव

ہے کرشن میں لڑائی کے بغیر ایک سوئی کے سوا کچھ کے برابر بھی نہیں دینے کے لئے تیار نہیں۔ اور اس کے بعد دریودھوں نے کوشش کی کہ کسی نہ کسی طرح کرشن جی کو گرفتار کر لیا جائے۔ لیکن وہ اپنے اس ناپاک مقصد میں کامیاب نہ ہوا۔ آپ نے پھر آتی دفعہ کو رو روں کے بڑے بڑے پورھوں کو بلایا اور کہا کہ لڑائی ابھی نہیں اس کے نتائج سخت خطرناک ہوں گے۔ جن سے آپ ناواقف ہیں۔ لیکن میری آنکھیں وہ بدنتاج دیکھ رہی ہیں۔ اس لئے آپ یہ کوشش کریں کہ کسی نہ کسی طرح لڑائی رک جائے پانڈو باجوہ بد مظلوم ہیں میں ان کو سمجھاؤں گا۔ اور مجھے امید ہے کہ وہ مان لیں گے۔ لیکن آپ

ٹرینڈ اسٹاڈونٹی ضرورت

نظارت ہذا کو ٹرینڈ اسٹاڈونٹی کی ضرورت ہے قبل ازیں بذریعہ اخبار بذریعہ خطوط جامعوں کو اس امر کی اطلاع دی گئی تھی کہ مورخہ ۱۹ ستمبر ۱۹۵۲ء کو کتاب نور القراءت جمعہ دوم اور تفسیر مرام کا امتحان ہو گا۔ لہذا اس میں شامل ہونے والے افراد کی فہرست ارسال کر کے فوری طور پر اطلاع حاصل کی جارہی ہے۔ جملہ صدر صاحبان اس طرف فوری توجہ فرمائیں۔ فہرست جلد از جلد ارسال کریں۔

ناظر تعلیم و تربیت تادیات

بین الاقوامی امن اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام

از مکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی مولوی فاضل حیدرآباد دکن

جسے اسے نبیوں اور رسولوں کی۔ یہ سب معلمین
ایسے زمانہ میں خدا کی طرف سے دنیا کی اصلاح
کے لئے مبعوث ہوئے۔ اور ہر قسم کی تعالیف کو برداشت
کرتے ہوئے خدا کا حکام کو دنیا تک پہنچایا۔ اور
اپنی زندگیوں کا نیک عملی نمونہ پیش کر کے روحانی
انقلاب پیدا کیا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بیان
کردہ اصول کو عملی جامہ پہنانے کے لئے جماعت احمدیہ
کے موجودہ خلیفہ و امام حضرت سرالشیخ الحدیث محمد احمد
ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے تقریباً چودہ سال قبل
جماعت کو ہدایت فرمائی۔ کہ وہ سال میں ایک دن
مقرر کر کے ایسے جلسے منعقد کریں۔ جن میں ان بزرگان
و معلمین کی میرٹ و سوانح بیان کئے جائیں۔ تاکہ
جب لوگوں کے سامنے ان بزرگان کی پاکیزہ زندگی
کے روح افزا واقعات بیان کئے جائیں۔ تو لوگ
اپنی زندگیوں کو بھی ان کے طریق پر ڈھانے کی کوشش
کریں۔ اور باہمی محبت و پیار۔ اور امن و رشتہ کی
رضا پیدا ہو۔ چنانچہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اوصاف
کے مطابق جماعت احمدیہ بڑا ایک بین الاقوامی
حیثیت رکھتی ہے۔ ہر ملک اور ہر علاقہ میں یہ جلسے
منعقد کر کے پیشوایان مذہب کی سیرت و سوانح کو
بیان کرتی ہے۔ سہارا یہ اقدام کسی کو خوش کرنے کے لئے
نہیں۔ بلکہ قرآنی تعلیم کی اتباع ہے۔ اور خدا کے
فضل سے اس کے نیک نتائج ظاہر ہو رہے ہیں۔
اتحاد مذہب کی فضا ملن بدن سازگار ہو رہی ہے
اور بین الاقوامی امن کی بنیادیں استوار ہو رہی ہیں
اور امن کی تاریخ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ
ایک زریں کارنامہ ہے۔ خدا کرے کہ دنیا کے افراد
میں رواداری۔ وسیع جوشگی۔ رحمت نظر اور قوت
برداشت کی صفات پیدا ہوں۔ اور سب ایک دوسرے
کے جذبات و احساسات کا احترام کرنے والے ہوں
تاکہ دنیا امن و چین کا سانس لے سکے۔

ایسا اس حکم دوست نے کہا کہ یہ بات درست ہے اور میں
اسے اتنا ہوں مگر کیا کریں دنیا کے حصے کسی دم نہیں
ہیں لینے دیتے ورنہ جو کچھ آپ کہتے ہیں وہ سب وہی ہے
اور پھر چلے ہوئے غائباً سدی ہوا رحمت کے بعض خادسی کے
اشعار پڑھ کر اسی لہجہ کو فرم دیا۔

نہایت پیارا۔ اور امن بخش اور مصلحتی
کی بنیاد ڈالنے اور اخلاقی حالتوں کو بد
دینے والا ہے۔ کہ ہم ان تمام نبیوں کو بچا
کچھ نہیں جو دنیا میں آئے۔ خواہ وہ ہند
میں ظاہر ہوئے۔ یا فارس میں۔ چین میں
یا کسی اور ملک میں۔ خدا نے کر ڈال دیا
میں ان کی عزت و عظمت بھادی۔
اور ان کے مذہب کی جڑ قائم کر دی۔
اور کئی صدیوں تک وہ مذہب چلا آیا
یہی اصول ہے۔ جو قرآن نے ہمیں سکھایا
اس اصول کے لحاظ سے ہم ہر ایک مذہب
کے پیشواؤں کی سوانح اس ترفیہ
کے نیچے آگئی ہیں۔ عزت کی نگاہ سے
دیکھتے ہیں۔ گورہ ہندوں کے مذہب
کے پیشواؤں یا فارسیوں کے مذہب کے
یا چینیوں کے مذہب کے یا ہندیوں
کے مذہب کے۔ یا عیسائیوں کے مذہب کے
(تفصیل فرمائی ہے)

یہی ایک ایسا مضبوط اور محکم اصول ہے۔ جس پر
کار بند رہ کر بین الاقوامی امن قائم ہو سکتا ہے۔
خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ ہی ایک ایسی جماعت
ہے۔ جو اس اصول کی پابندی کرتی ہے۔ اور ہر مذہبی
پیشوا کی عزت و تکریم کرتی ہے۔ ہم ہندیوں اور
عیسائیوں کے جملہ نبیوں اور پیغمبروں۔ یا ہندیوں
کے پیشواؤں اور تبت۔ چینوں کے گھنٹیوں۔
ہندوؤں کے شری گورن جی مہاراج اور شری رام چند
جی مہاراج اور مہاتما بدھ کو مذہبی پیشوا مانتے
اور ان کی ایسی ہی عزت و احترام کرتے ہیں۔

ایک دھوسے دھپ کا لقب ہے

ہیں اور دنیا کی مخالفتوں کی کوئی پروا نہیں کرتے اور حق
دہی سنا اور دکھتیا ہے وہ ایسا خدا کی سنی اور آئی
یادیں گن جو باتیں مگر ایسی حقیقت سے بھی لگا نہیں کیا
جاسکتا کہ ہمیشہ رہنا نہیں اپنے پیاروں کو ہٹا رہا ہے
اپنی تجلیت ظاہر فرماتا۔ ان سے حکام ہوتے ہان کی باتوں
کا جواب دیتا ہان کو معاصر اس کے میں دیتا ہان کی باتوں
قبول کرنا ہا ہے اور اس کوئی انکار نہیں رکھتا۔ و مشن جی
پونہا تھلہ رام چند جی سے باتیں کرتا تھا وہ گورہ ہند
جہاں سے حکام جو تار ہا اور وہ اب بھی ہوتا ہے اور اپنے
ہندوں کی باتوں کا جواب دیتا رہتا ہے اس زمانہ میں خاص طور
پر حضرت سرالشیخ الحدیث علیہ السلام سے حکام خواہ
اور انکو ہدایت کا سامن دیکر دنیا کی اصلاح کیلئے کھڑا کیا ہا

کے دل میں یہ خیال پیدا ہو گیا۔ کہ شاید اسلام
جو بد تشدد کا مذہب ہے۔ لہذا اس زمانہ میں مسیح
اسلامی اصولوں کو پھر تازہ اور قائم کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ
نے حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی بانی سلسلہ
عالمیہ احمدیہ کو مبعوث فرمایا۔ تاکہ اسلام کے روشن اور
صحنہ سے یہ بدنی داغ مٹائے جائیں۔ چنانچہ آپ
نے زندگی بھر اسلامی اصولوں کی حکمت کو بیان فرمایا
اور اس امر پر خاص طور پر زور دیا۔ کہ اسلام اپنی پاکیزہ
تعلیم کے اعتبار سے ایک امن و صلح کا مذہب ہے۔
وہ کسی پر جبر و تشدد کا قابل نہیں۔ ہاں بعض مخصوص
حالات میں مدافعت کی اجازت دیتا ہے۔ گوارا
میں متعصب مسلمانوں نے آپ کے اس بیان سے اتفاق
نہ کیا اور آپ کی انتہائی مخالفت کی۔ مگر بالآخر زمانہ
کے حالات نے مجبور کر دیا۔ کہ وہ قرآنی تعلیم کو اسی
رنگ میں تسلیم کریں۔ جس رنگ میں اس زمانہ کے ماحول
اور امن کے شہزادے حضرت مسیح موعود علیہ السلام
نے بیان فرمائی ہے۔

آپ نے قرآن مجید کی روشنی میں اس امر کو بیان
فرمایا۔ کہ خدا تعالیٰ سب اے معلمین ہے جس
طرح اس نے تمام مخلوق کے لئے (خواہ وہ برا عمل
میں لے والی ہو یا جزائریں۔ عربی ہوں یا عجمی۔
کامے ہوں یا گورے۔ اور مشرقی ہوں یا مغربی)
ان کی جہانی ربوبیت کا انتظام کیا ہے۔ اسی طرح
ہر ذریعہ تھا۔ کہ وہ اپنی مخلوق کی روحانی ربوبیت کا
یہی انتظام فرماتا۔ کیونکہ وہ سارے ملکوں اور
قوموں کا ایک سا خدا ہے۔ اس لئے اس کی عالمگیر
رحمت نے ہر قوم میں اپنے معلمین بھیجے ہیں۔
اور تمام فرقوں میں معلمین بھیج کر اس نے اپنی
عالمگیر خدائی اور وسیع رحمت کا ثبوت دیا ہے
چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔

ان من امة الا خلا فیہا نذیر۔ کہ ہر قوم
میں خدا کی طرف سے رسول اور معلمین گزرتے ہیں
پس ہمارے لئے ہر ذریعہ ہے۔ کہ جس طرح ہم اپنے
مذہبی پیشواؤں اور نبیوں کی عزت و احترام کرتے
ہیں۔ اسی طرح ہم دوسرے مذاہب کے پیشواؤں
اور معلمین کی عزت و تکریم کریں۔ اور ایک دوسرے
کے مذہبی جذبات و احساسات کو مد نظر رکھیں۔
یہی وہ ذریں اصول ہے۔ جو مذاہب عالم میں اتحاد
پیدا کرنے کا موجب ہو سکتا ہے۔ اور اس اصول
نے اسلام کے امن پسندانہ نام کو چار چاند لگا
دیئے ہیں۔ چنانچہ حضرت بانی سلسلہ عالمیہ احمدیہ
نے ۱۸۹۲ء میں بیان فرمایا۔ کہ ”یہ اصول

آج دنیا میں مختلف مذاہب پائے جاتے ہیں
اور ہر مذہب کے معتقدین اپنے مذہب کی سچائی اور
حقیقت پر یقین رکھتے ہیں۔ مگر مذہبی تاریخ کا مطالعہ
کرنے والے جانتے ہیں۔ کہ لبا اوقات متعصب مذہبی لوگوں نے
مذہبی تعلیمات کو نظر انداز کرتے ہوئے دنیا کے خرمین امن کو
برباد کرنے کی کوشش کی ہے۔ جس کا نتیجہ آج یہ نکل رہا
ہے۔ کہ لوگ مذہب سے بیزار ہو رہے ہیں۔ اور مذہب
بھیجنے والے خدائی سستی کا ہی ہتھیار کر رہے ہیں۔ حالانکہ
مذہب ان اصول کا نام تھا۔ جن پر عمل پیرا ہو کر انسان
روحانی و اخلاقی اعتبار سے ترقی کر کے خدائی قرب کے مراتب
عالیہ حاصل کر سکتا تھا۔ مگر نئے انیسویں ان لوگوں پر
جنہوں نے ان پاک اصول کو پس پشت ڈال کر ایک طرف تو
دنیا کے امن کو بر باد کیا۔ اور دوسری طرف مذہب کو
بدنام کر کے لوگوں کے دلوں میں اس پاک تعلیم سے تباہ
دلچہ پیدا کر دیا۔ اسلام جو ایک زندہ اور عالمگیر
مذہب ہے۔ اس نے مذہبی دنیا میں امن و رشتہ قائم
رکھنے کے لئے ایک بین الاقوامی اصول بیان فرمادیا تھا۔
جس کو متعصب مسلمان اپنی گونا گونا نظری کی وجہ سے سمجھ
نہ سکے۔ اور اس تعصب اور تنگ نظری کی وجہ سے
ایسے افعال کے مرتکب ہوئے۔ جو اسلامی رواداری کے
اصولوں کے صریح خلاف تھے۔ اور ان کے اعمال اسلام
کی پاکیزہ اور امن پسندانہ تعلیم پر بدنامی داغ ثابت
ہوئے۔ حالانکہ اسلام کا نام ہی امن و صلح کی طرف
اشارہ کر رہا ہے۔ اور ایک مسلم کی یہ تعریف کی گئی ہے
”المسلم من سلم المسلمین من یدہ و لسانہ
کہ حقیقی مسلمان وہی ہے جو اپنے ہاتھ اور زبان کے
شر سے لوگوں کو محفوظ رکھے۔ یعنی اس کے اقوال و
اعمال کسی دلانزاری کا باعث نہ ہوں۔ اسلام وہ
مشافہ مذہب ہے۔ جس نے اپنی سنہری الفاظ میں
مذہبی آزادی عطا فرمائی ہے۔ کہ لا اکوا فی الدین
قد تبین الرشد من الغی“ ”من شاء فليؤمن
ومن شاء فليکفر“ کہ مذہبی معاملات میں کسی پر
جبر و اکراہ کی اجازت نہیں۔ ہدایت و مدافعت کی
راہیں ممتاز ہیں۔ جو چاہے ایمان لائے جو چاہے
کفر کرے۔ مگر زبردستی کسی پر ایمان ٹھوس نہیں
اور حقیقت بھی یہ ہے۔ کہ ہم جبر سے کسی کو ساقی
نہ بنا سکتے ہیں۔ مگر ہمیں نہیں بنا سکتے۔ کیونکہ
ایمان کا تعلق دل سے ہے۔ اور دل پر کسی کے جبر و اکراہ
کا اثر نہیں ہو سکتا۔ پس متعصب اور ناسمجھ مسلمانوں
نے اس پر حکمت نظر نہ کر کے سمجھنے کی وجہ سے مسئلہ
”جہاد“ کو دنیا کے سامنے غلط رنگ میں پیش کر کے
اسلام کو بدنام کیا۔ جسکی وجہ سے غیر مسلم احباب